

ВЫХОДИТ 3 РАЗА В НЕДЕЛЮ
ИЗДАЕТСЯ С 3 МАРТА 2004 ГОДА

СУББОТА
№ 81 (4625)
26.07.2025

LITER



www.liter.kz
e-mail: liter.kz@gmail.com
www.facebook.com/liter.kz
@liter.kz

ОНЛАЙН
ПОДПИСКА
ГАЗЕТЫ

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

ПРЕЗИДЕНТ

ГЛАВА ГОСУДАРСТВА ПОСЕТИТ ТУРЦИЮ

29 июля Президент Касым-Жомарт Токаев по приглашению Президента Реджепа Тайипа Эрдогана посетит с официальным визитом Турцию.

В ходе визита в Анкаре состоятся переговоры глав государств, направленные на дальнейшее укрепление казахско-турецкого стратегического партнерства.

Президенты также проведут пятое заседание Совета стратегического сотрудничества высокого уровня между Казахстаном и Турцией.



ЭКОЛОГИЯ

УРАЛ ЗОВЕТ

В третье воскресенье июля по добной традиции в Приуралье отметили День реки Жайык (Урал) – природного символа, связующего Европу и Азию. Это не просто дата в календаре. Это итог десятилетий кропотливой работы активистов, ученых, экологов и педагогов, объединенных под флагом общественного объединения «Біздің Жайық – Наш Урал», возглавляемого Еленой Тарасенко.



Аида ГАЛИЕВА,
Западно-Казахстанская
область

Экспедиции по Уралу начались еще в 1997 году, а в 2018-м движение стало юридическим лицом. С тех пор миссия осталась неизменной: защита Урала, развитие экологического туризма, просвещение, объединение народов по обе стороны реки.

– За 29 лет мы прошли Урал от истока до устья, видели и его силу, и его уязвимость, – рассказывает исполнительный директор объединения Сауле Загидуллина. – Сегодня речь идет не просто о сохранении ландшафта. Мы боремся за выживание экосистемы, за экологическое сознание будущих поколений.

2025 год для участников выдался насыщенным. День Урала стартовал 18 июля выставкой в музее природы Уральска, где были представлены фо-

тографии, книги, предметы экспедиций прошлых лет. Далее – официальное открытие 29-й международной экспедиции с участием экологов, сенаторов, депутатов, преподавателей, представителей Челябинской, Оренбургской и Атырауской областей.

Экспедиция-2025 была посвящена национальной концепции «Таза Қазақстан», что органично совпало с задачами движения. По маршруту – экологические субботники, водные регаты, встречи с населением, научные замеры, туристские соревнования и культурные акции.

Особое внимание участники экспедиции уделили озеру Анискино – ранее сбросному водоему, который сегодня стал любимым местом отдыха горожан. Но из-за перекрытой дамбой связи с Уралом озеро вновь может превратиться в мертвую зону.

– Если не предпринять срочных мер, регион рискует потерять важный

водоем, – предупреждают участники. – Мы уже обратились к властям с просьбой восстановить гидросообщение.

С 2018 года активисты реализуют масштабную акцию «Бассейну Урала – чистые берега и добрососедство» с участием молодежи и детей Казахстана и России. Цель – формировать модель ответственного социального поведения и вовлекать как можно больше граждан в охрану окружающей среды. В 2025 году акция включена в государственную программу по сохранению экосистемы Урала.

Проводятся конкурсы для школьников, семинары, фестивали, субботники и диалоги на равных. В этом году в акции участвуют библиотекари, педагоги, сотрудники Казводхоза, спортсмены, спасатели.

– Вопрос не только в Урале, – подчеркивает Елена Тарасенко. – Вопрос в нашем отношении к родной земле. И пока есть такие экспедиции, есть и шанс на экологическое пробуждение общества.

Финалом экспедиции стало мероприятие, которое прошло на базе Центра туризма и экологии «Атамекен». Участники подвели итоги, рассказали детям о своих находках и пригласили поучаствовать в творческих конкурсах. Самое главное – заложили основу будущего: в 2026 году состоится юбилейная 30-я экспедиция.

– Мы уже начали планирование и хотим сделать ее особенной: с привлечением международных экспертов, расширенной регатой и научной конференцией. Урал – наш общий дом, и мы обязаны его защитить, – подчеркнула Сауле Загидуллина.

ЛУЧШЕ ГОР МОГУТ БЫТЬ ТОЛЬКО... ВЕЛОГОНКИ ПО НИМ



→ 07

В Семее к 180-летию Абая Кунанбаева состоялись сразу два крупных спортивных мероприятия по велоспорту: чемпионат Казахстана по маунтинбайку среди элиты и VI Молодежные игры.

ИСТОРИЧЕСКОЕ НАСЛЕДИЕ

ЛАНДШАФТ ПАМЯТИ – МАСШТАБ 1:1



→ 15

Обычно карты воспринимаются как инструмент вспомогательный, географический или учебный, но бывают такие карты, которые не просто указывают путь, а возвращают народу его память и дают новое понимание настоящего и прошлого.

БОЛЬШОЙ ЭКРАН

«ДОС-МУКАСАН» ПОД ЗВЕЗДАМИ БАКУ



→ 16

На торжественном открытии Месяца казахстанского кинематографа в столице Азербайджана состоялся показ музыкальной драмы «Дос-Мукасан», рассказывающей историю самого знаменитого вокально-инструментального ансамбля Казахстана.

СОБЫТИЯ

26 ИЮЛЯ 2025 | СУББОТА

СЕНАТ

ВСТРЕЧИ В РЕГИОНАХ - ДЛЯ РЕАЛЬНЫХ РЕШЕНИЙ

Очередная серия поездок сенаторов в регионы продемонстрировала, что депутатский корпус активно участвует в решении насущных вопросов: от защиты прав медиков до состояния инфраструктурных и производственных объектов. По итогам встреч обращения граждан и предложения от профильных специалистов становятся основой парламентских запросов, поправок в законы и межведомственных решений.

Роза АМАНОВА

Депутат Сената Парламента Руслан Рустемов посетил много-профильную больницу Жанакорганского района **Кызылординской области**, где встретился с руководством и коллективом учреждения. Сенатор рассказал об итогах прошедшей Парламентской сессии и законодательных инициативах, направленных на укрепление социальной защиты медиков.

Особое внимание было уделено вопросу безопасности медицинских работников. Сенатор подчеркнул, что Глава государства поддержал предложения депутатов Парламента, медицинского сообщества и граждан о внесении изменений в законодательство по ужесточению наказания за проявление насилия в отношении медиков. Подобные инциденты, наносящие ущерб здоровью мед-

работников, по словам сенатора, должны строго пресекаться.

Медицинские работники ежедневно спасают жизни и заслуживают уважения, поддержки и защиты. Любые проявления агрессии в их адрес – это тревожный сигнал, требующий консолидированной реакции всего общества. Президент страны четко обозначил свою позицию: безопасность врачей – приоритет, и подобные случаи будут пресекаться строго в рамках закона, с опорой на принцип «Закон и Порядок». Мы, как сенаторы, намерены в дальнейшем внимательно рассматривать предложения, направленные на усиление правовых механизмов защиты медицинских работников, с обязательным учетом мнения гражданского общества, – сказал Руслан Рустемов.

Кроме того, сенатор встретился с депутатами районного маслихата и членами Обще-



ственного совета, где выслушал обращения граждан и конкретные предложения. По итогам разговора были намечены совместные шаги по решению поднятых вопросов. Также Руслан Рустемов посетил Байкенжинский сельский округ и село Билибай, где обсудил с жителями важные для них темы – доступность социальных услуг, состояние дорог и водоснабжение.

Депутаты Сената Парламента Ольга Булавкина и Шакарым Буктугутов посетили Шемонаихинский район **Восточно-Казахстанской области**. В ходе рабочей поездки они осмотрели ряд инфраструктурных и производственных объектов, а также встретились с местными жителями.

Парламентарии ознакомились с ходом строительства перекачивающей насосной станции в Шемонаихе. Как было отмечено, проект модернизации сталкивает-

ся с дефицитом финансирования, что ставит под угрозу его своевременную реализацию.

Еще одним объектом, вызвавшим особое внимание сенаторов, стало планируемое строительство моста через реку Уба. Из-за отсутствия необходимой проектной экспертизы начало работ откладывается, сдерживая при этом развитие транспортной инфраструктуры всего района.

Отдельно депутаты остановились на состоянии пограничного перехода «Уба», который играет важную роль для логистики региона. Подъездные пути и сопутствующая инфраструктура объекта находятся в неудовлетворительном состоянии. Сенаторы выразили обеспокоенность текущим положением дел и заявили о намерении направить соответствующие обращения в профильные министерства с целью принятия оперативных мер.

Также в рамках поездки были посещены производственные предприятия, включая молокозавод ТОО «Сивер плюс», где наложен выпуск молочной продукции, поставляемой не только на рынок ВКО, но и в другие регионы. В ходе визита обсуждались вопросы кадрового обеспечения, а также перспективы расширения производственных мощностей. На комбикормовом заводе сенаторы обсудили текущее состояние сельского хозяйства области, проблемы обеспечения качественными кормами, а также необходимость поддержки аграрного сектора.

Во время встреч с жителями поднимались наиболее волнующие население вопросы – теплоснабжение, состояние автодорог, экологическая обстановка, обеспечение питьевой водой и развитие приграничных территорий.

Сенаторы Ольга Булавкина и Шакарым Буктугутов подчеркнули, что подобные рабочие поездки позволяют получить объективную информацию о реальных проблемах на местах. Все обращения граждан и озвученные в ходе встреч вопросы будут систематизированы и направлены в компетентные государственные органы для рассмотрения и последующего решения.

ИНТЕГРАЦИЯ

ГОВОРИТЬ С МИРОМ О МИРЕ

В ПЕКИНЕ ПРОШЛА ГЛОБАЛЬНАЯ ВСТРЕЧА ПО ДИАЛОГУ ЦИВИЛИЗАЦИЙ

В составе международной делегации журналистов из 12 стран Азии и Африки член партии «АМАНАТ» Аксанат Тулесова приняла участие в программе профессионального обмена, организованной редакцией журнала *Contemporary World Magazine*, издаваемого Международным департаментом ЦК Коммунистической партии Китая (IDCPC). Центральным событием визита стала Министерская встреча по диалогу глобальных цивилизаций (*Global Civilizations Dialogue Ministerial Meeting*), прошедшая в Пекине.

Мадимит ЧУЛЕМБАЕВ,
Астана

В делегацию вошли представители Узбекистана, Сингапура, Малайзии, Филиппин, Индонезии, Нигерии и других стран. Такое широкое географическое представительство позволило взглянуть на обсуждаемые темы с разных культурных и профессиональных перспектив.

Форум собрал более 600 участников из свыше 140 государств и международных организаций. В центре внимания были вопросы культурного многообразия, устойчивого развития, межцивилизационного диалога и реализация инициативы *Global Civilization Initiative* (GCI), выдвинутой Председателем КНР Си Цзиньпином.

– Необходимо совместно выступать за распространение общепринятых принципов, лежащих в основе справедливого мира, таких, как развитие, равенство, демократия и свобода, ведь они отражают наше общее стремление народов мира к справедливому и свободному будущему. Следует с открытым сердцем и умом вникать в то, как различные цивилизации постигают суть ценностей, при этом не навязывать свои ценности другим, минуя идеологические конфронтации, – отметил Председатель КНР в своей речи на открытии форума.

Участие в Министерской встрече стало не только возможностью для обмена опытом, но и подтверждением важности платформ, где представители разных стран могут вести конструктивный и уважительный диалог. Китайская сторона про-

демонстрировала высокий уровень организации и искреннюю заинтересованность в развитии гуманитарных и информационных связей.

Ключевым моментом визита стала встреча делегации с министром Международного департамента ЦК КПК Лю Цзянчжо. В ходе общения он подчеркнул, что гуманитарные обмены – важный инструмент укрепления доверия между странами. Особое внимание, по его словам, уделяется взаимодействию в сферах образования, цифровизации, науки и технологий, а также межкультурного сотрудничества.

Министр отметил, что развитие международных связей через СМИ – неотъемлемая часть формирования сообщества с общим будущим для человечества, основанного на принципах ува-



жения, равноправия и открытого диалога.

Программа форума включала пленарные заседания, тематические сессии, экспертные панели и неформальные встречи. Особый акцент был сделан на роли молодежи в цивилизационном диалоге, где обсудили, как молодые журналисты, блогеры и представители гражданского общества могут способствовать взаимопониманию, противодействовать дезинформации и продвигать ценности мира и сотрудничества. Атмосфера открытости и взаимного уважения позволила участникам глубже понять друг друга и найти точки соприкосновения.

Для делегации СМИ была организована насыщенная программа, позволившая не только участвовать в дискуссиях, но и на практике ознакомиться с достижениями Китая. Помимо официальной части, члены делегации посетили Пекин, Яньчжоу и Сиань, где познакомились с практиками устойчивого развития, цифровы-

ми решениями в управлении, а также с инициативами по сохранению культурного наследия.

Особое внимание привлекло сочетание современных технологий с бережным отношением к историческим и культурным традициям. Особенно интересно было наблюдать, как на государственном уровне одновременно поддерживаются ремесленные промыслы, и высокотехнологичные проекты. Одним из примечательных объектов стал Центр инноваций в сфере робототехники и искусственного интеллекта в Пекине, созданный при содействии национальных и местных структур. Здесь представлены решения, уже применяемые в транспорте, промышленности, управлении городом и обеспечении безопасности.

Этот визит стал важным вкладом в расширение международного гуманитарного сотрудничества и подтвердил актуальность развития цивилизационного диалога в условиях глобальных вызовов.



ЧИСТОТА – ЗЕРКАЛО КУЛЬТУРЫ

Экологическая акция «Таза бейсенбі», иницированная партией «АМАНАТ», проходит по всей стране, внося значимый вклад в привлечение внимания общества к вопросам экологической культуры. Проект реализуется в рамках национальной инициативы «Таза Қазақстан» и направлен на формирование у граждан ответственности за окружающую среду и бережного отношения к родному краю.

В рамках акции в городе Зайсан Восточно-Казахстанской области была очищена от мусора аллея имени Абая, созданы комфортные условия для отдыхающих. В мероприятии приняли участие члены партии, волонтеры и представители молодежных организаций. Руководитель Зайсанского районного филиала партии Болатбек Балгабаев подчеркнул важность мероприятия, отметив, что забота об экологии – обязанность каждого гражданина.

– Партия «АМАНАТ» ежедневно проводит акцию «Таза бейсенбі». Главная цель – не только поддержание порядка в родных краях, но и воспитание

ответственности к природе. Жители Зайсана и в этот раз проявили активность, внося вклад в общее дело. Это не может не радовать, – заключил он.

В Жетысайском районе Туркестанской области уборка прошла вдоль трассы Жетысай – Мырзакент. Члены партии и активная молодежь собрали мусор по обочинам дороги.

В Тимирязевском районе Северо-Казахстанской области в рамках экологической акции прошло благоустройство районного центра: участники высадили цветы и провели озеленение территории. Под девизом «Чистота – личная ответственность



каждого» жители на деле продемонстрировали свою любовь к родному краю.

В Ескельдинском районе области Жетысу акция «Таза бейсенбі» стала добрым традицией. Каждую неделю жители, молодежь и ветераны совместно убирают села, наводят порядок в общественных местах, сортируют перерабатываемые отходы и уделяют особое внимание экологическому воспитанию.

В селе Бестамак Алгинско-

пийское море. В детстве мы часто отдохвали здесь всей семьей. Сегодня мы очистили берег этой реки, которая осталась в памяти как символ природной красоты. Заботиться о ее чистоте – наш общий долг.

В Курчатове акция была приурочена к 180-летию Абая Кунанбаева. Участники привели в порядок сквер имени Абая, собрали около полутоны мусора и благоустроили территорию. Вместе с членами партии в инициативе приняли участие депутаты маслихата и студенты. Исполнительный секретарь городского филиала «АМАНАТ» Елена Гулькова отметила:

– Бережное отношение к природе – это наш долг перед будущими поколениями.

В целом акция «Таза бейсенбі» становится важным инструментом формирования экологической культуры и дает людям возможность выразить любовь к родному краю через конкретные действия. Представители партии намерены продолжать эту инициативу на регулярной основе.

ЛЕЗВИЯМИ БУДОРАЖИТЬ ЛЕД

В МАНГИСТАУ ОТКРЫТ ЛЕДОВЫЙ КАТОК В РАМКАХ ПРЕДВЫБОРНОЙ ПРОГРАММЫ ПАРТИИ

В городе Жанаозене состоялось торжественное открытие многофункционального ледового катка ангарного типа, построенного в рамках предвыборной программы партии «АМАНАТ».

В мероприятии приняли участие аким Мангистауской области Нурдаulet Кильбай и председатель городского филиала партии «АМАНАТ» Темир Мусаев, которые поздравили местных жителей с этим событием.

– Глава государства Касым-Жомарт Токаев всегда уделяет особое внимание вовлечению детей в спорт. Яркое тому подтверждение – открытие нового катка. Сегодня большая ответственность возлагается на родителей, тренеров и спортивные организации. Мы уверены, что наши юные спортсмены под руководством профессионального тренера достигнут новых высот и ярких побед. Пусть этот каток станет стартовой площадкой для будущих чемпионов, в честь которых будет подниматься наш флаг, – выразил пожелания Нурдаulet Кильбай.

Строительство нового спортивного комплекса началось в 2023 году и было полностью завершено в 2024 году. Проект реализован за счет средств местного бюджета.



Общая площадь объекта составляет 1 100 квадратных метров, из них 960 квадратных метров занимает сама ледовая арена. Каток вмещает до 500 человек одновременно. В комплексе предусмотрены раздевалки и душевые, кабинеты для тренеров и медицинских работников, а также административные помещения.

На втором этаже комплекса расположжен современный тренажерный зал для воспитанников детско-юношеской спортивной школы. Здесь проходят занятия группы начальной подготовки и молодых спортсменов в возрасте от 10 до 18 лет под руководством профессиональных тренеров.

В ближайшее время на базе комплекса начнут работать бесплатные секции по олимпийским видам спорта – хоккею, шорт-треку, фигурному катанию и кёрлингу.

ПО ВЫСОКИМ СТАНДАРТАМ

В ЗАПАДНО-КАЗАХСТАНСКОЙ ОБЛАСТИ ОТКРЫТ НОВЫЙ МЕДПУНКТ В РАМКАХ ПРЕДВЫБОРНОЙ ПРОГРАММЫ ПАРТИИ «АМАНАТ»

В Западно-Казахстанской области продолжается системная реализация предвыборной программы партии «АМАНАТ» на 2023–2027 годы «Вместе с народом!». В селе Базаршолан Акжайского района в торжественной обстановке введен в эксплуатацию новый фельдшерско-акушерский пункт (ФАП), построенный по Дорожной карте программы.

В церемонии открытия приняли участие заместитель руководителя управления здравоохранения области Асылбек Каналиев, аким Акжайского района Мурат Сердалин, депутат областного маслихата Акылбек Сагитов, председатель районного филиала партии «АМАНАТ» Артур Ермуханов, заслуженные медицинские работники, руководители учреждений и жители села.

– Реальные результаты нашей предвыборной программы «Вместе с народом!» реализуются в таких значимых проектах. Открытие этого фельдшерско-акушерского пункта – важный шаг по улучшению здоровья сельчан. Это вклад партии в повышение качества медицинских услуг на местах, – подчеркнули участники мероприятия.

Новый медпункт оснащен в соответствии с современными требованиями и стандартами: здесь предусмотрены приемный, процедурный кабинеты, дневной



стационар, кабинеты вакцинации, по борьбе с туберкулезом, отдельный акушерский кабинет и физиотерапевтический зал.

Новый объект станет важной частью обновления социальной инфраструктуры региона и позволит обеспечить население качественной и доступной первичной медико-санитарной помощью.

**L Полосу подготовил Мадимит ЧУЛЕМБАЕВ,
Астана**

ЭКОНОМИКА

26 ИЮЛЯ 2025 | СУББОТА

ТОРГОВЛЯ

ПРОФИЦИТ СУЖАЕТСЯ

Для Казахстана привычна ситуация, когда при профиците торговли, формируемом главным образом экспортом сырья, страна тем не менее традиционно имеет отрицательный платежный баланс. Ситуация усугубляется, если экспорт вдруг начинает проседать – именно это, по оценкам экспертов, сейчас и происходит.

НЕФТЬ КОМПЕНСИРОВАЛИ ПРОДОВОЛЬСТВИЕМ

Официальные цифры говорят, что за первые 5 месяцев года товарооборот РК составил 53,5 млрд долларов. Если смотреть динамику, то торговля сократилась на 4,5% относительно прошлогоднего периода. Вглядываясь же в структуру этой динамики, можно отметить, что импорт умеренно, но верно растет (2,2%). Что касается нашего странового экспорта, он сократился сразу на 9,2% и потому стал драйвером общего падения торговли, отмечают в Аналитическом центре АФК.

Еще немного углубившись, можно увидеть, что в структуре экспорта основное падение пришлоось на минеральные продукты – на то, что как раз позволяет РК «держать» положительный торговый баланс. В реальном выражении снижение по этой категории составило \$2,7 млрд. Сюда можно еще добавить сокращение экспорта химпрома на \$399 млн в условиях снижения цен на товар.

Общая ситуация по балансу торговли могла быть хуже, но в январе –

мае сельскохозяйственная составляющая экономики РК показала лучший результат – доходы от поставок продуктов животного и растительного происхождения выросли на \$764 млн за счет объемов экспортта и повышения мировых цен на продовольствие. На этом фоне доминирование нефти в доле экспорта немного ослабло до 52,9% (56,4% годом ранее).

Из других примечательных фактов рассматриваемого периода следует обратить внимание на то, что Китай все увереннее занимает позицию лидера торговли с РК, сместив в прошлом году Россию. За 5 месяцев товарооборот с КНР составил \$11,9 млрд, с РФ – \$9,6 млрд. В пятерку крупнейших торговых партнеров также входят Италия (\$7,3 млрд), Нидерланды (\$2,4 млрд) и Франция (\$2 млрд). Суммарно доля товарооборота с этими странами составляет 62%.

Но если анализировать динамику экспорта по странам-импортерам, то страной, особо интересующейся казахстанской продукцией, является Италия с долей в 23,1%. За пять месяцев этого года страна закупила у Казахстана товаров на 6,9 млрд долларов, отмечается в обзоре Finprot.kz.



Китай же находится на втором месте, нарастивши свой долю в экспорте РК до 17,6% (\$5,2 млрд за 5 месяцев т. г.). В тройку лидеров также вошла Россия, которой Казахстан продал автомобилей, продукции химпрома, руд цветных и черных металлов и других товаров на общую сумму в 2,9 млрд долларов.

Из приятных новостей доля несырьевого экспорта растет третий год подряд и сегодня составляет 35,3%. Однако эксперты называют умеренным эффект от реализации отдельных госпрограмм, включая уже завершенные «Программу импортозамещения в отраслях легкой и пищевой промышленности», «ГПИИР-2», «Экономику простых вещей» и «Национальную экспортную стратегию».

Что касается импорта, его структура меняется в сторону инвестиционных и сырьевых товаров – в частности, выросли закупки из-за рубежа минеральных продуктов (на \$225,9 млн) и транспортных

средств (+\$187 млн), что может быть обусловлено реализацией инфраструктурных и инвестиционных программ, а также ограниченной локализацией внутреннего производства. На долю импорта в общем балансе влияет и рост цен на ввозимые товары. Например, цены на мебель для дома выросли на ₸1 млн за тонну и теперь составляют ₸1,8 млн за тонну. Подорожали шоколад и продукты с какао (+\$894,0 тыс., до ₸2,5 млн за тонну), морозильное оборудование (+\$262,1 тыс., до ₸2,6 млн), смазочные масла (+\$208,0 тыс., до ₸1,9 млн за тонну).

ПРИЗНАКИ ТОРГОВЫХ СИГНАЛОВ

Понятно, что удорожание импорта отражает не только внешние, но и внутренние цены, а также валютные колебания. За 5 месяцев наблюдается ускорение инфляции в годовом выражении в Казахстане (+11,3%), тогда как в ЕС и России данный показатель умеренно замед-



Трудности испытывают и собственники нежилых помещений, так как при переоформлении они сталкиваются с необходимостью предоставления акта разграничения балансовой принадлежности и технических условий. Также ведение реестра упростит работу жилищных инспекций и решит проблему преемственности ситуации по объектам при частой смене управляющих, председателей.

Согласно утвержденным планам, до конца года все субъекты управления будут обязаны пройти регистрацию, обновить сведения и провести своевременную перере-



гистрацию в случаях, если юридическая форма относится к КСК, в противном случае к ним будут применены меры административного реагирования согласно Закону «О жилищных отношениях».

Создание реестра – далеко не формальность, говорят в ведомстве, а «шаг к цивилизованному и ответственному управлению жильем», где каждый собственник имеет право знать и контролировать, что про-

исходит с их домом и деньгами. Он должен помогать в устранении серых схем, выявлять злоупотребления при управлении объектами кондоминиумов и, наконец, восстанавливать доверие между жильцами и управляющими структурами. Возможно, именно поэтому в Минпроме данную инициативу назвали важной антикризисной мерой в реформировании ЖКХ.

Коллаж Олега ЦХАЙ

Полосу подготовил Канат САРИН,
Астана

ЖКХ

ВСЕ – В РЕЕСТР

Реестр участников управления объектами кондоминиумов и управляющих многоквартирными жилыми домами создаются в стране. Таким образом, информация о том, кто и как управляет нашими домами, станет доступной для каждого жителя страны. В Минпроме данный публичный реестр почему-то называют важной «антикризисной мерой» в реформировании ЖКХ.

Профильное министерство сообщило, что совместно с Каз-Центром ЖКХ, а также местными исполнительными органами на основании изменений жилищного законодательства начинают работу по созданию национального публичного реестра субъектов управления многоквартирными жилыми домами. Главными целями нововведения являются обеспечение прозрачности, подчетности и равного доступа к информации.

Сообщается, что реестр будет включать актуальные сведения и данные по каждому зарегистрированному субъекту управления,

АКТУАЛЬНО

26 ИЮЛЯ 2025 | СУББОТА

ВТОРОЕ ДЫХАНИЕ НЕДР: ТМО – ШАНС ДЛЯ ЭКОНОМИКИ И ЭКОЛОГИИ

На сегодня в отвалах, хвостохранилищах и накопителях предприятий горнодобывающего производства Казахстана заскапировано более 55 млрд тонн техногенных минеральных образований (ТМО). Такой объем горнодобывающих отходов стал результатом высоких темпов добычи и переработки минерального сырья. И объемы ТМО с каждым годом прирастают на 300–700 млн тонн. Однако лишь 11% техногенных отходов перерабатывается. Для сравнения: в развитых странах этот показатель достигает 70–80%. Казахстан теряет не только потенциальные ресурсы, но и возможность существенно снизить нагрузку на окружающую среду.

Рысты АЛИБЕКОВА,
Астана

Техногенные минеральные образования – это результат деятельности горнодобывающей, перерабатывающей, металлургической и энергетической отраслей. К ним относятся отвалы горных пород, хвосты обогатительных фабрик, шлаки, зола и т. д. Несмотря на то, что они считаются отходами, ТМО нередко содержат остаточные концентрации цветных, редкоземельных и драгоценных металлов, а также другие полезные компоненты. В условиях истощения рудных месторождений они представляют собой перспективный источник вторичного сырья.

Однако, наряду с экономическим потенциалом, ТМО несут серьезную экологическую угрозу. Загрязнение почв, воды и атмосферного воздуха, пылевые выбросы, просачивание тяжелых металлов – это проблемы, с которыми сталкиваются промышленные регионы. Наибольшие объемы ТМО зафиксированы в Павлодарской, Карагандинской, Костанайской и Восточно-Казахстанской областях.

Президент Казахстана в своих выступлениях неоднократно подчеркивал важность перехода к справедливому недропользованию, устойчивому развитию и низкоуглеродной экономике. Поэтому переход от накопления отходов к их промышленному повторному использованию рассматривается как стратегическая задача, способная стать драйвером экономического роста, стимулировать индустриализацию, создать новые рабочие места, диверсифицировать промышленность и улучшить экологическую ситуацию. Переработка ТМО особенно актуальна для моногородов, зависящих от градообразующих предприятий, где остановка добычи может привести к серьезным социальным последствиям.

Как отмечает первый заместитель исполнительного директора Республиканской ассоциации горнодобывающих и горно-металлургических предприятий (АГМП) Максим Кононов, для вовлечения ТМО в переработку в первую очередь требуется актуализация норматив-

но-правовой базы, необходимо ускорить принятие поправок, которые регулируют добычу и переработку ТМО как полноценного ресурса.

– Независимо от происхождения – будь то отходы горнодобывающей, перерабатывающей или энергетической отрасли, техногенные образования сегодня одновременно признаются и отходами, и частью недр, поскольку облагаются налогом на добычу полезных ископаемых (НДПИ). Важно четко определить правовой статус ТМО, предусмотрев возможность для перевода отдельных ТМО в категорию «вторичных ресурсов» в трактовке Экологического кодекса. Кроме того, ТМО могут находиться как в государственной, так и в частной собственности, что требует четкого разграничения, – поясняет он.

О необходимости пересмотра правового статуса ТМО говорит и заместитель председателя Комитета геологии Министерства промышленности и строительства РК Маргулан Байбатыров. По его словам, на сегодня грань между отходами и ТМО очень узкая, и сложно определить, ТМО относятся к отходам или сырью. Вместе с тем в этом вопросе видится перспективный потенциал извлечения редкоземельных элементов.

– Раньше Законом о недрах и недропользовании регламентировалось, что ТМО, накопленные до 1992 года, принадлежат государству, – сейчас их около 11%. После 1992 года при оплате роялти ТМО переходили в собственность недропользователей, а это 22%. Но есть совместно накопленные ТМО – примерно 67%, требующие разделительного баланса. Кодексом о недрах они юридически не квалифицированы, поэтому важно решить этот актуальный вопрос, – считает Маргулан Байбатыров.

Еще одним сдерживающим фактором служит технологическая сторона: переработка ТМО значительно сложнее, чем переработка первичных руд, поскольку концентрации полезных компонентов в них крайне низки. К системным проблемам также относятся ограниченный доступ к финансированию, дефицит квалифицированных специалистов. Со своей стороны ученыe под-



чекивают слабую координацию между наукой, промышленностью и госорганами, низкий спрос на отечественные научные разработки. По мнению доктора технических наук, академика Национальной инженерной академии РК Досмурата Айткулова, необходим открытый доступ к информации о ТМО для инвесторов, науки и бизнеса. Он также предлагает внедрить платформы для координации и внедрения инновационных технологий.

Мировая практика показывает, что для успешной утилизации и повторного вовлечения ТМО необходим комплексный подход, включающий внедрение налоговых стимулов и субсидий, создание технологических альянсов с частным бизнесом, нормативную реформу, позволяющую гибко регулировать переработку и оборот вторичных ресурсов.

– В вопросах правового регулирования в последнее время произошли определенные подвижки, – отмечает Максим Кононов. – В принятом на днях новом Налоговом кодексе закреплен понижающий коэффициент 0,1 в отношении НДПИ, взимаемого при извлечении полезных компонентов в результате переработки ТМО. В Национальный план развития РК до 2029 года включены меры по переработке ТМО и развитию редкоземельного сектора. На сегодня обсуждаются меры технической поддержки и привлечения зеленых инвестиций.

Наряду с этим, министр промышленности и строительства РК Ерсайын Нагаспаев в марте текущего года на заседании Правительства сообщил о старте инвентаризации ТМО и разработке Дорожной карты в рамках Комплексного плана развития отрасли редких и редкоземельных металлов. Это позволит оценить состояние ТМО и опреде-

лить приоритетные направления их переработки.

– Для решения проблем с накопленными ТМО близ населенных пунктов прорабатывается вопрос внесения изменений в законодательство, которые позволят вывозить и перерабатывать их за пределами жилых зон. Кроме того, министерством прорабатывается введение специальной упрощенной лицензии для переработки ТМО. Предлагаемые меры позволят улучшить экологическую ситуацию и вовлечь в производство новые источники сырья, – подчеркнул Ерсайын Нагаспаев.

Несмотря на правовые коллизии, ряд компаний уже демонстрируют практические шаги. Так, компания «Qarmet» реализует 10 проектов на сумму свыше 137 млн долларов. Предприятие планирует увеличить объемы переработки почти вдвое, создать новые рабочие места и расширить экспорт. Накопленные на предприятии сталеплавильные и доменные шлаки, продукты обогащения угля, отвалы пород и другие материалы активно используются для производства строительных смесей, удобрений и извлечения металлов – цинка, меди, свинца, которые востребованы в различных отраслях промышленности.

Другой пример – специализированная компания ЕРГ Ресайклинг, входящая в ERG, ежегодно перерабатывает более 1 млн тонн отходов и ТМО и обеспичивает более 300 тыс. кв. метров отвалов. Предприятие производит дозревление полезных металлов из металлургических шлаков и ТМО, применяет полученные вторичные материалы для производства бетонов и фасонных изделий из него, перерабатывает отходы пластика с использованием золы от сжигания углей. Одним из новых направлений компании является разработка технологий строи-

тельства дорог с долей вторичных материалов до 90% в составе дорожного покрытия.

По мнению заместителя председателя правления НПП РК «Атамекен» Гульнары Бижановой, переработка ТМО – это не просто технологическая задача, а вопрос национального масштаба, требующий межведомственного взаимодействия, инвестиций и политической воли.

– В условиях перехода к устойчивому развитию переработка ТМО должна стать приоритетным направлением промышленной политики. Цель – не просто утилизация, а возврат стратегических металлов в экономику, снижение нагрузки на недра и формирование новых производственных кластеров, – подчеркнула она.

На сегодня при растущем мировом спросе на металлы, особенно в контексте зеленой энергетики и цифровизации, переработка ТМО открывает Казахстану путь не только как поставщику сырья, но и как производителю высокотехнологичной продукции.

– Наша общая задача – обеспечить, чтобы переработка ТМО стала индустриальной политикой, а не исключением. Для этого необходима системная поддержка: правовая, налоговая, технологическая. Это отражает и конституционный подход к недрам как к общегосударственному достоянию, которым необходимо распоряжаться эффективно и ответственно, – подчеркнула заместитель председателя правления НПП РК «Атамекен».

Сделав ставку на экологически безопасный и технологичный путь индустриального развития, Казахстан получает реальный шанс укрепить экономику, снизить нагрузку на окружающую среду и подготовить промышленность к вызовам будущего.

Коллаж Олега ЦХАЙ

РЕГИОНЫ

26 ИЮЛЯ 2025 | СУББОТА

ПОЛЕВЫЕ БУДНИ АГРАРНОЙ НАУКИ

В современном мире наука все активнее выходит за пределы традиционных лабораторий, становясь неотъемлемой частью реальной жизни. Особенно ярко это проявляется в Казахстане, где аграрный сектор является основой экономического развития многих регионов. По мнению ePhD-доктора Алтынай Жакатаевой, старшего научного сотрудника КазНИИЗиР, именно сейчас наступает время, когда научные разработки в сфере сельского хозяйства приобретают особую значимость для страны.

Алма КЕНЖЕБЕКОВА,
Алматы

Как отмечает исследователь, для многих молодых ученых работа в сфере аграрной науки это не просто профессиональный выбор, а настоящее призвание. Многие из них выросли в сельской местности и с детства видели, насколько важен каждый урожай, как ценен труд на земле. Семейные традиции, личный пример родителей, работавших в научных учреждениях, формируют у молодых специалистов особое отношение к науке как к инструменту реальных перемен.

По словам Алтынай Жака-

таевой, сегодня крайне важно изменить восприятие науки в обществе, сделать ее более открытой и понятной для широкой аудитории. Агрономика решает важнейшие задачи – от борьбы с засухой до развития органического земледелия, однако часто остается вне фокуса общественного внимания. Исследователь подчеркивает необходимость активного участия СМИ и блогеров в популяризации научных достижений через различные форматы – от интервью до полевых репортажей.

Несмотря на существующие программы поддержки молодых ученых, включая гранты МОН РК и возможности PhD-обуче-



ния, исследователи сталкиваются с серьезными препятствиями. Алтынай Жакатаева отмечает острую нехватку финансирования, ограниченный доступ к современному оборудованию, сложные административные процедуры при получении грантов и отсутствие четких карьерных перспектив. Особенно проблем-

матичным является период после завершения аспирантуры, когда молодые специалисты часто не видят дальнейших путей развития.

Говоря о международном опыте, исследователь подчеркивает высокий потенциал казахстанских ученых. Участие в программах обмена, стажировки

за рубежом открывают широкие возможности для профессионального роста. Возвращаясь домой, исследователи привносят современные методы и подходы в отечественную науку, реализуя инновационные проекты на казахстанской почве.

По мнению молодого ученого, наука – это не просто формулы и лаборатории, а конкретные решения для реальных людей. Это рекомендации для фермеров, новые сорта растений, технологии сохранения водных ресурсов. Молодые ученые сегодня выступают связующим звеном между фундаментальной наукой и практическими потребностями общества. Для их успешной работы необходимы не только финансовая поддержка и современное оборудование, но и признание, доверие со стороны общества.

В заключение исследователь подчеркивает: наука должна стать неотъемлемой частью общественного диалога, выйти за пределы научных институтов и лабораторий, чтобы по-настоящему влиять на развитие страны. Особенно это важно для Казахстана, где аграрный сектор играет ключевую роль в экономике и жизнеустройстве регионов.

ПАТЕНТЫ НА УНИКАЛЬНЫЕ ДЕЛИКАТЕСЫ

В Западно-Казахстанском аграрно-техническом университете имени Жангир-хана разработали уникальную технологию колбасы из мяса сайги.

Аида ГАЛИЕВА,
Уральск

В стенах уральского вуза происходит то, что раньше казалось невозможным: молодые ученые разработали инновационную рецептуру колбасных изделий из мяса сайгака. Проект, основанный на научных исследованиях и технологических экспериментах, уже вышел на этап оформления патента и может стать прорывом в отечественной пищевой промышленности.

Сайгак – не просто редкое животное, но и ценный источник полезного и экологически чистого мяса. В Казахстане накоплен серьезный опыт разведения сайгаков в питомниках, и теперь ученые делают следующий шаг – изучают возможности безопасного и рационального использования этого мясного сырья в пищевой индустрии.

– Мы искали нестандартные подходы. Мясо сайги обладает особыми характеристиками:



оно диетическое, нежирное, с ярко выраженным вкусом. В условиях нарастающего спроса на натуральные продукты мы решили исследовать его пищевой потенциал более глубоко, – рассказал кандидат технических наук, руководитель лаборатории пищевой безопасности ЗКАТУ имени Жангир-хана Аян Оразов.

В ходе эксперимента были изготовлены пробные образцы сервелата и краковской колбасы. В состав, помимо мяса сайги, добавлялось мясо птицы – гусиное и утиное. Лучший результат показала рецептура с 70% мяса сайги и 30% гусиного или утиного мяса: сбалансированный вкус, насыщенный аромат и высокая сочность.

– Это был долгий путь проб и ошибок. Мы тестировали разные пропорции, проверяли устойчивость вкуса, сочность, аромат. Продукт получился не только вкусным, но и уникальным по своей сути, – пояснила преподаватель университета, магистр технических наук Айдана Бекбусинова.

Технология отработана с учетом всех санитарных норм: мясо тщательно проверено на микробиологические и токсикологические показатели, включая наличие радионуклидов и тяжелых металлов. Использовалось мясо из контролируемого питомника, где за состоянием животных ведется постоянный ветеринарный надзор.

Проект стал примером того, как вузовская наука может не просто развивать теорию, но и создавать реальные продукты. Он уже получил одобрение в рамках внутреннего конкурса коммерциализации научных идей. Ученые планируют подать заявку на патент и начать работу над масштабированием производства.

– Мы хотим, чтобы наша разработка не осталась просто в рамках лаборатории. Есть все шансы на открытие малосерийного производства. Важно, чтобы инновации в пищевой сфере не оставались на бумаге, а доходили до потребителя, – отметил Аян Оразов.

Колбасные изделия с содержанием мяса сайги могут стать не только деликатесом, но и полезной альтернативой обычным мясным продуктам: они легче усваиваются, богаты белком и подходят для диетического питания. Особую ценность проекту придает его экологическая составляющая. Разработка предназначена способствовать рациональному использованию биоресурсов и стимулировать устойчивое животноводство в контролируемых условиях. В условиях изменения климата и растущего спроса на мясные продукты такие подходы особенно актуальны.

– Мы понимаем: дикая сай-

га – это краснокнижный вид, и обращение с ним должно быть максимально осторожным. Но питомниковое разведение открывает перспективы. Главное – соблюдать нормы и подходить к этому вопросу с научной точки зрения, – сказала Айдана Бекбусинова.

Разработка колбасы из мяса сайгака – это не просто гастрономическая новинка. Это серьезный научный труд, который может повлиять на развитие агропромышленного комплекса страны. Команда ЗКАТУ доказала: современная наука способна находить уникальные решения и открывать новые ниши, в том числе в пищевой промышленности.

– Мы верим, что будущее за умными технологиями, бережным отношением к природе и высокой пищевой культурой. И мясо сайги, переработанное по науке, может занять достойное место в этом будущем, – резюмировал Аян Оразов.

Если проект получит поддержку, на прилавках казахстанских магазинов может появиться уникальный продукт – колбаса из мяса сайги, созданная по самым высоким стандартам, с учетом здоровья, безопасности и вкусовых предпочтений современного потребителя.

РЕГИОНЫ

26 ИЮЛЯ 2025 | СУББОТА

ЛУЧШЕ ГОР МОГУТ БЫТЬ ТОЛЬКО... ВЕЛОГОНКИ ПО НИМ



В Семее к 180-летию Абая Кунанбаева состоялись сразу два крупных спортивных мероприятия по велоспорту: чемпионат Казахстана по маунтинбайку среди элиты и VI Молодежные игры.

L Айман ШАРИПХАНОВА,
область Абай

В соревнованиях по дисциплинам олимпийских кросс-кантри и кросс-кантри шорт-трек померялись силами 61 велосипедист из 10 областей Казахстана.

Среди мужчин в кросс-кантри «золото» завоевал Денис Сергиенко из Жетысу, второе место у Назарбека Бекена из Шымкента, замыкает тройку призеров также спортсмен из Шымкента Никита Галкин.

Среди женщин в этой дисциплине наилучший результат показали Алина Карасева (Алматинская область), Татьяна Генелева (Павлодарская область) и Виолетта Казакова (Шымкент).

В кросс-кантри шорт-трек среди мужской и женской элит, поменяв расстановку первых трех мест, отличились все те же опытные спортсмены Никита Галкин, Денис Сергиенко, Назарбек Бекен, Татьяна



Генелева, Алина Карасева и Виолетта Казакова.

Среди молодежи в возрасте 17-18 лет на первую и вторую ступени пьедестала почета взошли шымкентцы Альдер Егрешов и Алмир Валиев. Третим стал алматинец Богдан Лухманов. Среди девушек первыми финишировали София Мамаева (Костанайская область), Юлия Ли (Жамбылская область) и Софья Бундина (Шымкент).

Соревнования проводились при поддержке Министерства туризма и спорта РК, Центра олимпийской подготовки, Казахстанской федерации велосипедного спорта, Дирекции развития спорта.

Как отметили организаторы, масштабные соревнования по маунтинбайку проводились в области Абай впервые, но ранее здесь уже проводились велогонки, только по шоссейным трассам. Это связано со спецификой маунтинбайка, который

предполагает гонки по сильно пересеченной местности и, соответственно, требует наличия особенной трассы.

На территории пригорода Семея, вблизи жилого поселка Восток было подготовлено две трассы – длинная и короткая. Они отвечают всем требованиям: холмистый неровный рельеф, есть высокие подъемы и крутые спуски, участки с гравийным покрытием и без него, почва сочетает глину и песок, что не дает увязнуть колесам. В то же время трассы полностью проходимы, несмотря на рельеф и погодные условия. Сильнейшие маунтинбайкеры со всей страны высоко оценили качество трасс, отметив их сложность, – комментирует Радмила Захарова, вице-президент Федерации велосипедных видов спорта области Абай.

Как сообщил Тыныс Аканов, представитель Республиканского центра олимпийской подготовки

ки, который занимался поиском и строительством трассы, большую помощь оказали местные исполнительные органы, которые выделили участок, технику для расчистки и прокладывания трассы, приняли участие в организации соревнований, а также жители близлежащих поселков Водный и Восход, юные волонтеры из велосекции. За три дня было вывезено десять большегрузов с мусором, проведена разметка трасс, установлены биотуалеты.

– От лица Федерации велоспорта Казахстана, тренерского состава и спортсменов хочу выразить благодарность и. о. акима города Семея Бекжану Бапышеву, заместителям акима Семея, руководителю городского отдела ЖКХ Бахтияру Топаеву, руководителю отдела физической культуры и спорта города Куату Исажанову, руководителю отдела пассажирского транспорта и автомобильных дорог Мереке Байырхану, активисту-общественному Канату Жумаголову, работникам коммунального предприятия «Зеленстрой», добровольным помощникам, всем тем, кто помогал создать условия для проведения крупного чемпионата, – поблагодарила за помощь Сергей Бредихин, главный советник президента Федерации велоспорта Республики Казахстан.

По его словам, трассы по маунтинбайку в Семее теперь вошли в топ-три по стране, и у федерации есть планы проводить здесь не только республиканские соревнования, но и чемпионаты Азии. Всего по стране устроено только пять таких специальных трасс.

По словам местных тренеров, велоспорт начал активно развиваться в области Абай с 2022 года, после приобретения административного статуса. До этого работало несколько детских и юношеских секций, тренировались взрослые спортсмены, которые выступали от Восточно-Казахстанской области, куда ранее входил Семей, и, соответственно, центром притяжения был тогдашний областной центр – Усть-Каменогорск.

– При поддержке Федерации велоспорта РК в прошлом году мы впервые провели в Абайской области чемпионат РК по шоссейным гонкам «Путь Абая» с участием сильнейших велогонщиков страны. Чемпионат стал традиционным, планируем проводить его ежегодно, в том числе и в нынешнем году. Вообще больше событий по велосипедному спорту намечается у нас в Семее, что не может не радовать любителей этого олимпийского вида спорта. Отрадно, что все больше детей и подростков приходят к нам. Это значит, что станет больше подростков, выбирающих здоровый образ жизни, сильных, выносливых, смелых, дисциплинированных, которым чуды бесцельное времяпровождение, часто приводящее к пагубным привычкам и правонарушениям, – отмечает Ольга Хлевовая, учредитель Федерации велосипедных видов спорта области Абай.

Как сообщили в акимате области, нынешние велогонки – это одно из нескольких десятков спортивных мероприятий, которые запланировано провести к 180-летию Абая.

НА НОВОЕ МЕНЮ НЕ ХВАТАЕТ ДЕНЕГ

С сентября казахстанские школьники будут питаться по новым санитарным нормам. А это значит, что в столовых появятся меню, включающие не только супы, макароны по-флотски и пюре с котлетами, но и орехи, мясо, фрукты, овощи. Продуктовая корзина должна быть самой разнообразной.

L Самал АХМЕТОВА,
Караганда

Не станут исключением и карагандинские школы, но владельцы школьных столовых сразу же обратили внимание на то, что новое меню требует более высоких затрат, а значит, и стоимость питания повысится примерно в два раза. Из этого следует основной вопрос, волнующий как местные исполнительные органы, так и предпринимателей: где взять деньги, чтобы накормить школьников? Ответ на него искали на заседании карагандинской региональной Палаты предпринимателей.

Со следующего года, как уже отмечено, продуктовая корзина значительно изменится. Теперь, согласно новым нормам, меню школьника включает натуральные продукты: молочные напитки, творог, кефир, мясо птицы, говядину, субпродукты, печень, яйца, хлеб с отрубями, йогурты, овощи, фрукты, зелень, орехи. Таким образом, учащиеся должны быть обеспечены качественным и сбалансированным

питанием, в особенности дети из социально уязвимых категорий.

– Соответственно стала выше стоимость питания. Раньше в меню отсутствовали орехи или некоторые виды фруктов. Теперь они должны быть обязательно, по требованию санэпидемонтроля. Реальная стоимость школьного обеда будет колебаться от 870 до 950 тенге, когда бюджет, заложенный местным исполнительным органом, остается на уровне 584 тенге. Такой разрыв между требованиями и финансированием грозит срывом исполнения. Бизнес не может работать в убыток, и поставки по новым нормам без поддержки бюджета станут неподъемными, – отметил заместитель директора Палаты предпринимателей Азамат Даненбаев.

Председатель Совета малого и среднего бизнеса Владимир Быков подтвердил, что вопрос школьного питания стал особенно актуальным на фоне резкого роста стоимости меню, связанного с утверждением новых стандартов.

– Сегодня важно открыто обсудить: кто, в каких условиях и за



какие средства будет исполнять эти требования. Мы не имеем права рисковать ни здоровьем детей, ни устойчивостью бизнеса, – подчеркнула Владимир Быкова.

В свою очередь руководитель отдела департамента санитарно-эпидемиологического контроля Карагандинской области Майра Бельгибаева напомнила, что новые стандарты питания были разработаны специалистами Казахской академии питания и утверждены Министерством здравоохранения.

– Стандарты обязательны и их надо соблюдать. Однако их реализация должна учитывать возможности тех или иных регионов. Здесь важна совместная работа бизнеса, акиматов и родительской общественности, – заметила она.

Более детально о проблеме рассказала председатель Ассоциации школьного питания Марина Лаптева. По ее словам, в новом учебном году особое внимание будетделено поставкам фруктов и мяса в школьные столовые. Обедами, включающими в себя говядину, конину, индейку, курицу, учеников должны будут кормить два раза в неделю, а орехи, молочные продукты, овощи будут вводиться в ежедневный рацион.

– Это не просто меню, это санитарные правила. Они обязательны. Но и их выполнение должно быть обеспечено соответствующим финансированием. Бизнесу придется выбирать: работать себе в убыток или снижать качество продуктов. Оба варианта недопустимы, – заявила Марина Лаптева.

Выходом из затруднительного положения могло бы стать альтернативное меню, соответствующее стандартам и включающее мясные блюда, выпечку, йогурты, овощи и т. д. Свой проект представители Ассоциации питания разработали и направили на согласование в Казахскую академию питания. Однако даже этот набор продуктов обойдется поставщикам в 870–900 тенге.

– Мы не можем кормить детей дешевле, не нарушая при этом нормативов и качества. Но такую сумму карагандинский бюджет не потянет. Нынешняя стоимость в 584 тенге была утверждена лишь в прошлом учебном году, до этого три года ее не повышали. Таким образом, предпри-

нимателям ставятся невыполнимые условия. Обладая суммой в 584 тенге вместо 900 тенге, они начнут экономить на продуктах, а значит, ухудшится качество питания, что опять является нарушением законодательства, – сказала Марина Лаптева.

Еще одним решением дилеммы может быть возврат к прежнему меню со старой стоимостью, считает председатель Ассоциации школьного питания. Но этот вопрос вызвал дискуссию среди предпринимателей, которые подчеркнули, что такое решение возможно лишь при официальном решении акимата, а не на основании устных договоренностей. В противном случае ответственность за отклонение от стандартов ляжет на поставщиков.

Не прида к единому мнению, участники заседания предложили совместно с представителями местных исполнительных органов и департамента санитарно-эпидемиологической службы разработать сбалансированную модель школьного питания, соответствующую новым стандартам и возможностям региона, которую они намерены в дальнейшем обсудить с руководством области и согласовать с депутатами маслихата.

– Мы должны обеспечить не формальное выполнение стандартов, а реальное здоровое питание наших детей – без перегрузки на бизнес и без отказа от качества, – резюмировал председатель Совета малого и среднего бизнеса Владимир Быков.

В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ

26 ИЮЛЯ 2025 | СУББОТА

ЛУДОМАНИЯ – ПОБЕДИТЬ ЛЮБОЙ ЦЕНОЙ

С развитием цифровых технологий и доступом к онлайн-казино, ставкам и игровым приложениям в Казахстане стремительно растет число людей, зависимых от азартных игр. Особенно тревожит вовлеченность молодежи – школьников, студентов, начинающих специалистов. Для многих игра становится не развлечением, а болезненной потребностью: сделать ставку, отыграться, победить любой ценой. Психологи называют это лудоманией – клинической формой зависимости, признанной ВОЗ психическим расстройством. Она разрушает не только личности, но и целые семьи. Важно помнить: лудоман – не преступник, а человек, нуждающийся в помощи. И такая помощь постепенно становится доступной. Директор реабилитационного центра по лечению игровой зависимости Шукир ХАМИТ рассказал, как проходит процесс восстановления, и с какими трудностями сталкиваются его пациенты.



Алма КЕНЖЕБЕКОВА,
Алматы

– Шукир Абдулхатулы, насколько остро сегодня в Казахстане стоит проблема лудомании, особенно среди молодежи и мужчин? Есть ли официальная статистика?

– Официальная статистика не отражает реального масштаба проблемы: на бумаге лишь единичные случаи, тогда как экспертические оценки говорят о десятках тысяч казахстанцев, страдающих игровой зависимостью. Особенно остро лудомания проявляется среди мужчин и молодежи: студентов, молодых специалистов, а также тех, кто обладает низкой финансовой грамотностью и вовлечен в онлайн-ставки, игровые автоматы и букмекерские приложения.

Сложности усугубляются отсутствием актуальных научных исследований и социальной стигматизацией зависимых, что затрудняет объективную оценку ситуации и тормозит развитие эффективных решений. Тем не менее государство предпринимает первые шаги: принят закон, регулирующий вопросы лудомании, введены ограничения на рекламу азартных игр, развиваются профилактические и консультативные программы. Однако говорить об эффективности этих мер пока рано – их действие ограничено, а охват недостаточен.

По официальным данным Министерства здравоохранения, по состоянию на апрель 2025 года, с момента вступления в силу протокола диагностики и лечения лудомании было зарегистрировано всего 15 подтвержденных случаев этого диагноза. Для сравнения: в 2024 году стационарное лечение ежегодно проходили 25–30 человек, а на динамическом наблюдении находились порядка 12–14 пациентов (по данным на март 2024 года). К концу марта 2024 года на добровольном наблюдении числилось 12 человек, столько же, сколько и в 2023 году, и чуть больше, чем в 2022-м (10 человек).

– С какими психологическими и физическими последствиями чаще всего сталкиваются пациенты с игровой зависимостью?

– Игровая зависимость, или лудомания, влечет за собой не только финансовые потери, но и тяжелые психологические, социальные и физические последствия. По разрушительному эффекту она нередко сопоставима с наркотической или алкогольной зависимостью, но имеет свою особую динамику: долго остается скрытой и трудно распознается на ранних стадиях.

Психологические последствия. Первое и главное – компульсивное поведение: навязчивая тяга к игре, утрата контроля, попадание в замкнутый цикл

«проигрыш – стресс – новая ставка». Это поведение подменяет реальность иллюзией выигрыша. На этом фоне развиваются тревожные и депрессивные расстройства: страх, чувство вины, угрызения совести, бессонница, панические атаки, а в тяжелых случаях – суицидальные мысли. Часто возникают раздражительность и агрессия, конфликты с близкими, особенно когда те пытаются вмешаться.

На физиологическом уровне формируется зависимость от дофамина и адреналина – «гормонов азарта». Без игры человек испытывает упадок сил, апатию, пустоту. Постепенно теряется интерес к учебе, работе, семье, возникает социальная изоляция и «двойная жизнь» – внешне благополучная, но с тайными долгами и внутренним опустошением.

Лудомания – не слабость характера, а тяжелое, системное заболевание, которое требует комплексного подхода: от психотерапии и групп поддержки до психиатрического сопровождения. Наиболее эффективным решением остается полная реабилитационная программа в специализированном центре, где пациент получает не только медицинскую помощь, но и поддержку в восстановлении нормальной жизни.

– Какую помощь сегодня реально получить человеку с признаками лудомании в Казахстане? Есть ли специализиро-

ванные клиники, программы или горячие линии?

– В Казахстане сегодня действительно становится доступной квалифицированная помощь людям с признаками лудомании. Наряду с признанием игровой зависимости как серьезного психического расстройства в стране постепенно формируется система поддержки. Существуют как государственные, так и частные инициативы: работают горячие линии, открыты возможности для амбулаторного и стационарного лечения, разрабатываются программы реабилитации и психосоциального сопровождения.

– Насколько эффективно в Казахстане проводится профилактика лудомании, особенно среди молодежи, и что, по-Вашему, необходимо делать, чтобы проблема перестала замалчиваться и решалась системно?

– В Казахстане профилактика игровой зависимости среди школьников и студентов действительно активизировалась, особенно с 2024 года. Однако она все еще носит в основном информационно-образовательный характер, охватывает ограниченную аудиторию и не всегда сопровождается системной поддержкой.

Важно понимать: лудомания – это не слабость характера, а форма поведенческой зависимости, официально признанная во всем мире. Чтобы она перестала

быть замалчиваемой темой, необходимы четкие институциональные меры, последовательная работа медицинского сообщества и открытая позиция со стороны медиа. Только когда общество начнет воспринимать игровую зависимость как излечимую проблему, а не как повод для стыда, можно будет говорить о реальном прогрессе в борьбе с ней.

– Шукир Абдулхатулы, насколько тесна связь между лудоманией и другими психическими расстройствами, и как на это влияет высокая доступность онлайн-гемблинга в Казахстане? Часто ли пациенты обращаются уже в тяжелом состоянии, и нужно ли усиливать меры регулирования, на Ваш взгляд?

– Связь между лудоманией и другими психическими расстройствами – прямая и клинически подтвержденная. Игровая зависимость редко существует в изоляции: подавляющее большинство пациентов страдают от сопутствующих, так называемых, коморбидных состояний, прежде всего тревожных и депрессивных расстройств. К сожалению, многие обращаются за помощью уже на запущенных стадиях, когда зависимость успела нанести серьезный урон психике, социальным связям и финансовому положению. Основные причины поздней диагностики – это стигматизация проблемы и недостаток информации о возможностях лечения.

На фоне этого особенно тревожной выглядит ситуация с онлайн-гемблингом в Казахстане. Формально это легализованный рынок, но на практике – крайне доступная и слабо регулируемая среда. Онлайн-казино и букмекерские платформы активно продвигаются в социальных сетях, через Telegram, YouTube, TikTok и популярных инфлюенсеров. Возрастная верификация формальна: зачастую достаточно ИИН, а механизмы самозащиты, такие как добровольная блокировка аккаунта, практически не работают.

По данным el.kz, только в 2023 году на сайтах букмекеров и казино было зарегистрировано более 350 тысяч казахстанцев, из них свыше 100 тысяч – моложе 25 лет. Особенno уязвима аудитория мужчин в возрасте от 18 до 30 лет: именно они составляют основной сегмент пациентов с игрой зависимостью. Все это делает ужесточение регулирования не просто желательным, а необходимым шагом ради защиты общественного здоровья.

Коллаж Олега ЦХАЙ

ЛИЧНОСТЬ

26 ИЮЛЯ 2025 | СУББОТА

ПРАВО НА ИСПОВЕДЬ БИГЕЛЬДЫ ГАБДУЛЛИНА

(НЕСКОЛЬКО СТРОК О ТВОРЧЕСТВЕ ДРУГА)

Л *Бахытжан КАНАПЬЯНОВ, поэт,
лауреат Государственной премии*

Елу – ердің жасы,
Алпыс – сүмдықтың басы,
Жетпіс – оттың қасы,
Сексен – көрдің қасы,
Тоқсан – кураган еті жоқ,
ку суйек.

В переводе на русский это означает:
Мужчины возраст –
в пятьдесят,
Ужас жизни – в шестьдесят.
Седой пепел в семьдесят,
Меркнит мир за восемьдесят.
Мешок с костями в девяносто,
Дожить до этого непросто.
(Акын Шал)

Эти определения я взял из книги «Записки старого толмача» Герольда Бельгера, который высоко ценил творчество и всестороннюю деятельность Бигельды Габдуллина и желал, чтобы книга «Великое кочевье» прозвучала и на английском языке, дабы широкая международная литература тем самым пополнила бы свои еще скучные познания о Казахстане.

Однако оставим в стороне цитату акына Шала, его шутливые и где-то язвительные определения возрастов нашей земной жизни и поговорим о Бигельды Габдуллине, которому в эти дни исполняется семьдесят лет. Он с достоинством прошел один из этапов жизни – от пятидесяти лет до семидесяти, именуемый в народе «жигит ағасы».

Наше знакомство, перешедшее в долголетнюю дружбу, состоялось в 70-е годы прошлого столетия. Тогда все мы были молоды и в силу этого состояния полны прекрасных помыслов во имя творчества и дерзания духа. Разумеется, многие мечты юности и молодости не сбылись, ибо помыслы, рожденные в юной душе, зачастую появляются вне логарифмической линейки нашей реальности и нашего земного бытия. Но согласитесь, что без всего этого человеческая жизнь была бы далеко не полной, в ней отсутствовал бы ничем не объяснимый аромат восприятия и самой жизни, и самой судьбы, нами же сотворенной. И даже то, что сбылось, постепенно переходит в разряд воспоминаний. Это уже удел земного бытия.

Рэй Брэдбери писал: «Когда спросят нас, что мы делаем, мы ответим: мы вспоминаем. Да, мы – память человечества, поэтому в конце концов непременно победим!».

Бигельды Габдуллин однажды поделился своим воспоминанием из далекого детства: «Мухтара Ауэзова я открыл для себя довольно рано. И повинна в этом моя мать, Орынжан. Она, не покладая рук, занималась домашними делами и в долгие зимние вечера просила меня вслушать ауэзовские рассказы. Помню, в тот вечер я зачитался его повестью «Серый Лютый». Читал я долго при свете керосиновой лампы и в один миг не выдержал всей трагичности судьбы ауэзовского героя – мальчика по имени Курман; горячие слезы разом хлынули из глаз. Я тихо плакал. Слезы не-

послушно капали на страницы книги, а я все читал, стыдясь, что мать заметит мою слабость, но осипший голос мой предательски выдал это мое незавидное состояние. Да, это было давно, но стоит мне вновь взяться за бессмертные строки Мухтара Омархановича, и все повторяется вновь...».

А если вернуться к моим воспоминаниям, то я помню, из той далекой молодости, прекрасные статьи Бигельды Габдуллина о поэзии Фаризы Унгарсыновой, Мухтара Шаханова, прозе Абиша Кекибаева, Оралхана Бокеева, Мухтара Магаулина, Шерхана Муртазы, незабываемые годы совместной работы в стенах Союза писателей Казахстана, его переводы поэмы «Калкаман-Мамыр» возвращенного из забвения Шакарима, роман-диалогию «Тайны Сенгира» Хаджимурата Рахимова, книгу Турсуна Журтбаева о великом актере Калибеке Куанышбаеве.

А когда Олжас Сулейменова избрали депутатом Верховного Совета СССР горбачевского периода, Бигельды, нахо-



Бигельды Габдуллина как личности начала XXI столетия. А на международном уровне – представляющего литературный Казахстан по линии ПЕН-движения в качестве президента Казахского ПЕН-клуба. И продвигающего казахскую литературу на разных языках мира – английском, французском, немецком, испанском...

наше непредсказуемое время стоять у штурвала одного из признанных мировым сообществом государств, каковым является наш Казахстан, и, сохранив верность традициям и заветам предков, всесторонне учитывая накопленный опыт, приумножать мощь своей Родины и вести ее к процветанию.

Тем, кто еще не прочел эту книгу, горячо советую прочитать и вникнуть в ее страницы, которые дышат древней и новейшей историей. Еще после первого ее издания наш общий учитель по жизни и переводному делу Герольд Карлович Бельгер писал: «Автор (Бигельды Габдуллин) свою задачу эффективно выполнил, написав полезную, содержательную, актуальную книгу. Шестивековое великое кочевье по древней степиnomадов автор сжато, в исторической, хронологической последовательности изложил в пяти компактных главах». И далее Гера-ага, касаясь заключительной главы, подчеркивает: «В этой главе я с волнением прочитал американскую исповедь самого автора и перипетии его возвращения на Родину. «И заглядывая в недалекое прошлое, все чаще приходил к мысли о том, что совершил главный поступок в своей жизни – вернулся на Родину. Человек без Родины перестает быть человеком». В устах Бигельды это признание звучит весомо», – завершает свою мысль казахский немец Герольд Бельгер.

Человек XXI столетия, писатель, журналист, издатель Бигельды Габдуллин – сын лесничего, родом из самой глубинки казахской земли. Из детства ему хорошо знакома картина: косяк лошадей мчится на заходящий огненно-красный диск солнца, и его вожак-иноходец от полноты степных чувств и прожитого на жайляу дня призывающе ржет, встав на дыбы. И эти кони из аульного детства спешат после звенящего зноя на водопой, поднимая снопы водяных брызг у безымянной запруды, и пьют затем не эту воду, в которой плескались, а хрустальную, из родника, мелькающую быстрым ручейком среди высоких трав. А затем силуэтами темнеют вдали, тянутся поникшими головами к вечереющей земле, и какой-нибудь жеребец-кунан от избытка чувств опрокидывается на спину и с ржанием сучит копытами. И вновь поднявшись, мчится куда-то вдаль, в ту самую степную сторону, где исчезает за горизонтом огненно-красный шар уходящего солнца. И всегда в табуне нашей жизни должен быть иноходец (и не один), который своей иноходью живет вне строя судьбы. Он стремится жить и творить по своему пониманию, сопрягаясь с нравственными заветами предков.



**Всегда в табуне нашей жизни должен быть иноходец (и не один),
который своей иноходью живет вне
строя судьбы. Он стремится жить
и творить по своему пониманию,
сопрягаясь с нравственными
заветами предков.**



дясь в его команде, подготовил целый разворот республиканской молодежной газеты в поддержку поэта и общественного деятеля, лидера международного движения «Невада – Семей». А затем, с первых дней независимости суверенного Казахстана, он был основателем трех республиканских общественно-политических газет. И это тоже уже история, и это тоже уже воспоминания о прекрасных годах становления молодого государства Казахстан и его достойного гражданина

И все же, на мой взгляд, главное – это книги, которые остаются с нами и после нас. Главная книга писателя и публициста Бигельды Габдуллина – «Великое кочевье» – за четыре года выдержала три издания. Последнее на сегодня, третье, издание книги посвящено 550-летию образования Казахского ханства. Это дань памяти тем, кто в течение веков строил государство Казахстан. Это кровное желание приблизиться к пониманию того, как непросто, но необходимо в

И как тут не вспомнить его недавно изданные повести и романы «СИЗО» «Кантар-22», «Мараль». Причем роман «Мараль» сегодня имеет большой успех не только в Казахстане, но и в России, США. Он издан в престижном российском издательстве «Художественная литература», журналах «Роман-газета», «Юность» и «Простор». Скоро роман будет издан на английском и казахском языках.

С юбилеем, Бигельды! Твори!

ЗАКОН И ПОРЯДОК

26 ИЮЛЯ 2025 | СУББОТА

QR-КОДЫ ПРОТИВ БУЛЛИНГА

Профилактика, просвещение и поддержка – вот три «кита», на которых строится работа прокуратуры Северо-Казахстанской области.

О роли надзорного органа в формировании правовой культуры и реализации концепции «Закон и Порядок» рассказал «LITER» прокурор области Қайрат Эбдіханов.

 **Зауре ЖУМАЛИЕВА,**
Петропавловск

В 2025 году в школах Петропавловска появилось новшество, которое, как и все новое, вначале люди восприняли с настороженностью. С подачи надзорного органа в шести городских школах установили систему видеонаблюдения с искусственным интеллектом «PROTECTOR AI». Теперь камера не просто фиксировала картинку, а искусственный интеллект анализировал поведение школьников и в случае выявления агрессии в течение считанных секунд отправлял сообщение в Telegram-бот директора школы.

Как оказалось, дети нарушают социальные нормы не только по подворотням, но и в стенах школы. Своевременное выявление таких случаев позволило сразу же подключать к разрешению ситуации социального педагога, родителей, которые не могли больше трактовать произошедшее с подачи любимого чада, а видели, что происходит собственными глазами.

К тому же системы видеонаблюдения подключили к Центру оперативного управления полиции Петропавловска, а ювенальной службе обеспечили доступ к архивным материалам, что позволило стражам порядка своевременно принимать меры, и главное – полностью исключило возможность скрытия случаев буллинга.

По данным прокуратуры, в 2024 году

сокрытые случаи травли детей в школах были выявлены в нескольких районах области, а в 2023 году травля школьника в Петропавловске, которую не замечали взрослые, вообще привела к трагедии – подросток пришел в школу с топором и напал на учащихся, которые получили серьезные травмы.

– Уважение к закону воспитывается с «младых ногтей», поэтому прокуратура уделяет особое внимание профилактике подростковой преступности и преступлений в отношении самих несовершеннолетних. Причем в этой работе используются все современные достижения. В профилактическую работу повсеместно внедряется искусственный интеллект для выявления и предупреждения правонарушений в молодежной среде. Используются информационные системы, цифровые платформы для взаимодействия с населением, – поделился Қайрат Эбдіханов.

Например, в учебных заведениях благодаря внедрению ИТ-технологий в разы выросло число обращений школьников за помощью. Дело в том, что QR-коды, с помощью которых можно сообщить о буллинге, размещены прямо на учебниках, откуда жалоба идет прямиком на телеграм-бот прокуратуры и «Комек Stop Bullying SKO».

– Благодаря использованию ИТ-технологий, работе мобильных групп по защите прав несовершеннолетних, подростковая преступность и преступления в отноше-



нии детей снизились на 20%, – рассказал прокурор СКО.

Пилотный проект с ИИ, показавший свою эффективность в городских школах, будет распространен на все учебные заведения региона.

Успешно работает система «Кибернадзор», с помощью которой прокуратура блокирует десятки противоправных интернет-ресурсов. В начале 2025 года весь Казахстан был шокирован публикацией на одном из Telegram-каналов фото обнаженных школьников Петропавловска с целью вымогательства у них денег для удаления снимков. Канал, стремительно набиравший подписчиков, был заблокирован.

Цифровая профилактика, по словам Қайрата Эбдіханова, результативно показывает себя в ходе мониторинга областного центра. На видеокамеры ежедневно фиксируются факты хулиганских действий, распития алкоголя в общественных местах, грубые нарушения правил дорожного движения и другие противоправные действия.

– Новый уровень надзора позволяет не просто фиксировать, а своевременно предотвращать угрозы общественной безопасности. Прокуратура будет продолжать развивать этот потенциал, внедряя передовые технологии в защиту законности и общественного порядка. Это использование ситуационных центров, дронов и систем искусственного интеллекта, способных распознавать и отслеживать лица в режиме реального времени, – пообещал прокурор области.

По словам Қайрата Эбдіханова, в рамках концепции «Закон и Порядок» особое внимание также уделяется работе в пенитенциарных учреждениях региона. В учреждениях уголовно-исполнительной системы регулярно проводятся мероприятия с участием представителей управления здравоохранения, адвокатской и нотариальной палат, представителей уполномоченного по правам человека, что позволяет осужденным получать квалифицированную помощь по самым разным вопросам.

– В ходе мероприятий адвокаты проконсультировали 68 осужденных, судебные исполнители – 39, нотариус – 11, медиаторы – 25. Оказана медицинская помощь и даны разъяснения 55 лицам, прокуроры приняли 105 обращений, – рассказал глава ведомства.

Для осужденных во время таких акций было подготовлено 7 медиативных соглашений, двое сразу же получили необходимые медицинские препараты, а еще двое направлены на ВКК для оформления инвалидности, 8 осужденных записаны на прием к профильным специалистам. Ведь задача сотрудников надзорного органа, по словам Қайрата Эбдіханова, – это не только правовое просвещение, но и реальное содействие в решении жизненно важных проблем.

Фото пресс-службы прокуратуры СКО

НА ПОЛИЦИЮ НАДЕЙСЯ, А САМ НЕ ПЛОШАЙ

Недостаточная цифровая грамотность людей, доверчивость и невнимательность – все это играет на руку мошенникам. Поэтому стражам порядка приходится не только бороться с преступностью, но и регулярно призывать к бдительности.

 **Динара КАНБЕТОВА,**
Атырау

По словам начальника департамента полиции Атырауской области генерал-майора полиции Нурхата Уразбаева, в 2024 году в области было зарегистрировано 997 фактов мошенничества, а в текущем году – уже 664. При этом установить подозреваемых удается лишь в каждом втором случае. Тем не менее работа в этом направлении продолжается – по всем фактам ведутся оперативно-розыскные мероприятия.

– Расследование осложняется межрегиональным и международным характером преступлений, использованием цифровых технологий, подменных IP-адресов. Однако, благодаря тесному взаимодействию с банками второго уровня, операторами связи и другими компетентными органами, нам удает-

ся ежегодно увеличивать количество раскрытий дел. Преступные схемы пресекаются, – отметил генерал-майор.

Особую тревогу вызывает активность мошенников, действующих через интернет-мессенджеры, IP-телефонию, фишинговые сайты и поддельные аккаунты. Зачастую злоумышленники представляются сотрудниками полиции, банков или госорганов, используя поддельные номера телефонов. Один из распространенных сценариев – якобы «помощь» в решении несуществующих проблем с участием родственников жертвы.

Так, в Атырау недавно было раскрыто громкое дело: 90-летний пенсионер стал жертвой телефонного мошенника. Неизвестный позвонил ему, представившись сотрудником полиции, и сообщил, что его дочь якобы стала виновницей ДТП. Чтобы «урегулировать» ситуацию, звонивший потребовал шесть

миллионов тенге. Взволнованный пожилой человек передал деньги курьеру, пришедшему к нему домой. Лишь спустя десять дней пенсионер обратился в полицию.

Сотрудники управления по противодействию киберпреступности немедленно начали расследование. Вскоре был задержан 30-летний курьер, передавший деньги через сервис «Яндекс». Позже установили и основного подозреваемого – 25-летнего жителя Кызылординского района, который признал свою вину. Суд приговорил его к 2 годам и 8 месяцам лишения свободы.

Полиция напоминает гражданам: не доверяйте звонкам с неизвестных номеров, не сообщайте личные данные, sms-коды и пароли по телефону, не переходите по сомнительным ссылкам, а при малейших подозрениях незамедлительно обращайтесь по номеру 102.

Особое внимание в работе правоохранительных органов уделяется технологиям. Положительное влияние на раскрываемость оказывает база данных TargetAI, предназначенная для установления местонахождения разыскиваемых лиц и идентификации внешности. Также активно используется система Airis, позволяющая определять номер мобильного телефона, местоположение и анкетные данные зарегистрированного человека.

Генерал-майор Уразбаев подчеркивает, что основной задачей остается профилактика: «Мы постоянно объясняем гражданам правила цифровой безопасности, особенно уязвимым категориям населения. Недостаточная цифровая грамотность, доверчивость и невнимательность – все это играет на руку мошенникам. Призываю всех быть бдительными».

Атырауская полиция продолжает работу по предотвращению и раскрытию преступлений в сфере цифрового мошенничества, усиливая как технические ресурсы, так и просветительскую деятельность среди населения.

ЗАКОН И ПОРЯДОК

26 ИЮЛЯ 2025 | СУББОТА

«ҚАРАСОРА»: МАСШТАБНАЯ ПРОФИЛАКТИКА

В Западно-Казахстанской области с начала года зарегистрировано 131 наркопреступление. Полиция выявляет каналы сбыта и ведет масштабную профилактическую работу.

Л Аида ГАЛИЕВА,
Западно-Казахстанская область

Полиция Западно-Казахстанской области ведет многоуровневую и комплексную работу по противодействию наркотической преступности. Регулярно проводятся рейды, оперативные разработки, скрытые наблюдения и аналитические мероприятия. С особым вниманием отслеживаются интернет-ресурсы и мессенджеры, через которые может осуществляться сбыт наркотиков.

Ведется тесное взаимодействие с другими регионами, а также с подразделениями КНБ и прокуратурой – для выявления транснациональных каналов поставки и нейтрализации организованных групп. Параллельно укрепляется материально-техническая база подразделений, внедряются современные методы криминалистики и электронного мониторинга.

Вопрос противодействия незаконному обороту наркотических веществ остается приоритетным направлением в деятельности органов внутренних дел. Полицейские продолжают активную работу по выявлению наркопреступлений, перекрытию каналов поставки и профилактике наркопотребления, особенно среди молодежи.

С начала текущего года в регионе зарегистрирован 131 факт, связанный с нарушениями в сфере незаконного оборота наркотиков. Один из последних случаев произошел в Уральске, где сотрудниками полиции был задержан 29-летний мужчина, подозреваемый в распространении наркотиков через так называемые «закладки».

При личном досмотре у него изъяли 13 свертков с порошкообразным веществом белого цвета, а также изоленту, зип-пакеты и электронные весы – все, что указывает



на деятельность по распространению запрещенных веществ.

– По предварительным данным, изъятое вещество может быть наркотическим средством, предназначенным для сбыта. Возбуждено уголовное дело, проводится расследование, устанавливаются каналы поставки и возможные соучастники, – сообщил и. о. начальника управления по противодействию наркотической преступности департамента

полиции ЗКО, подполковник полиции Марат Сугуров.

Также установлено, что задержанный ранее уже привлекался к ответственности за имущественные и хулиганские правонарушения.

С 1 июня на территории области проводится оперативно-профилактическое мероприятие «Қарасора», основная цель которого – предупреждение и пресечение преступлений, связанных с неза-

конным выращиванием и сбытом наркотических средств растительного происхождения.

– В рамках ОПМ «Қарасора» на сегодня выявлено 24 правонарушения, связанных с наркотиками. Из незаконного оборота изъято 192 грамма запрещенных веществ, – отметил подполковник Сугуров.

Работа проводится как в городе, так и в сельской местности – особенно в районах, где возможен самовольный посев или произрастание дикорастущей конопли. Полиция активно взаимодействует с агрокомплексом, сельхозформированиями и лесными хозяйствами.

Профилактическая работа ведется также в образовательных учреждениях, трудовых коллективах, среди родителей и молодежи. Разъясняются правовые последствия хранения, распространения и употребления наркотиков.

– Мы призываем граждан быть бдительными. Если вы замечаете подозрительную активность – сообщите в полицию. Только при поддержке общества мы сможем эффективно противостоять этой угрозе, – подчеркнул представитель управления по противодействию наркотической преступности.

Борьба с наркотиками требует системного подхода: от надежного пресечения каналов сбыта до формирования в обществе стойкого иммунитета к употреблению наркотиков.

ЗАВИСИМОСТЬ – НЕ ПРИГОВОР, А ДИАГНОЗ

Проблема зависимости от алкоголя и наркотиков остается одной из самых острых и социально значимых в современном мире. Алкоголизм и наркомания наносят вред здоровью граждан, негативно сказываясь и на стабильности в обществе, трудоспособности населения, демографии. О том, с какими трудностями сталкиваются специалисты по борьбе с этими пагубными явлениями, и какие меры предпринимаются в лечении зависимых, рассказала заведующая поликлиникой отдела наркологической службы при Центре психического здоровья управления здравоохранения области Абай Рыскуль БАЛТАКАЕВА.

Л Айман ШАРИПХАНОВА,
область Абай

– В основном пациенты приходят не сами – за консультацией идут их родственники: матери, отцы, жены – те, кто уже не спрашивается с ситуацией. Мы проводим консультации, объясняем методы лечения, его варианты – добровольное или принудительное, а после этого приглашаем самих пациентов. Конечно, не все они сразу готовы говорить о своей проблеме, не говоря уже о лечении. Порой приходится долго искать подход, раз за разом возвращаться к беседе и делать акцент на зависимости, – рассказала доктор Балтакаева.

Первый шаг на пути к выздоровлению – это верная постановка диагноза. Врач собирает анамнез, оценивая степень зависимости. Затем пациенту предлагается добровольный курс лечения. Обычно он включает в себя медикаментозную терапию, психологическую помощь и комплекс по дальнейшему восстановлению. Продолжительность лечения – от 22 до 30 дней. Но это только начало пути и важный этап.

– Пациент сначала проходит детоксикацию, сенсибилизацию, затем подключаются психотерапевты и психологи. Важно, чтобы человек

начал осознавать свою зависимость, полностью признал ее. Без этого невозможно двигаться дальше. Курс длится месяц, но полноценная работа с зависимостью может занять полгода, а в идеале – год. За это время должен установиться стабильный контакт между пациентом и специалистами, – поясняет врач.

После прохождения основного курса лечение может быть продолжено в одном из двух специальных реабилитационных центров – в Алматы или в Павлодаре. Программа в реабилитационных центрах длится до 60 дней, в течение которых с человеком работают психологи, психотерапевты и специалисты по социальной адаптации.

– Мы объясняем, что если пациент имеет желание сохранить результат, то нужно продолжать работать над собой. Центры дают возможность пациенту оторваться от прежнего окружения, пересмотреть привычки и получить устойчивые навыки трезвой жизни.

Именно там формируется новая модель поведения человека. Если человек мотивирован и не хочет возвращаться к прежнему разрушительному образу жизни, то он и сам будет заинтересован в прохождении курса реабилитации после основного лечения, – подчеркнула Рыскуль Балтакаева.

По словам заведующей поликлиникой, многое зависит и от окружения пациента. Если рядом есть семья, которая поддержит, то и результат будет лучше. В практике есть пациенты, которые после лечения сами начинают помогать другим, беседуя с зависимыми и делая личным опытом. В основном это крайне вдохновляющие случаи, так как пациенты смогли пройти не легкий путь – от тяжелой зависимости до полноценной ремиссии.

Однако есть и другой путь – принудительное лечение. Оно применяется тогда, когда человек отказывается от добровольного курса, продолжая употребление, нарушая общественный порядок или совершая правонарушения. Это непростой процесс, требующий вмешательства близких, полиции или КСК, чтобы отправить больного на лечение через суд.

– Принудительное лечение является крайней мерой. Оно применяется, если пациент опасен для себя или окружающих. Родственники могут подать заявление, но только ближайшие – мать, отец, супруги, родные братья и сестры. Если таких нет, то подключается полиция или КСК, в случае если зависимый человек устраивает дебоши или мешает другим жителям. Пациент проходит медицинские обследования – если нет противопоказаний, то материалы передаются в гражданский суд. Госпитализация возможна только по его решению, – поясняет заведующая поликлиникой.

Отдельно заведующая медучреждением выделила проблему подростковой и с каждым годом молодеющей зависимости. На данный момент, по ее словам, наиболее опасным трендом является даже не алкоголь, а распространение синтетических наркотиков.

– Раньше молодежь употребляла

алкоголь, а теперь – «соли» и «скорости». Эти вещества особенно разрушительны, ведь в качестве осложнения может начаться психоз или шизофрения. Притом это не «страшилка» и не выдумка, а реальные клинические случаи их практики. И чем моложе человек – тем рискованнее употребление, – предостерегает нарколог.

– Очень важно начинать профилактику зависимостей как можно раньше. Школы, колледжи и университеты, семьи и участковые врачи – все должны быть вовлечены в профилактику. К тому же было бы правильно выдавать справки, необходимые при трудоустройстве или получении прав, не просто в электронном формате, а после очной консультации с наркологом. Это дало бы возможность выявить риски на раннем этапе, – уверена Рыскуль Балтакаева.

Профилактика стала главным оружием в борьбе с зависимостями, и она требует не формального подхода, а реального вовлечения. Ведь предупрежден о последствиях – в большинстве случаев значит, что вооружен и не склонен к употреблению. Но и пациент не боится прийти тогда, когда знает, что его поймут, не осудят и помогут. Тогда появляется шанс на перемены.

– Люди не хотят терять контроль над своей жизнью. Они хотят быть свободными. Но иногда, чтобы вновь вернуться к себе, нужно сделать шаг к избавлению от всего, что стремительно тянет на дно, – подчеркивает заведующая поликлиникой.

Ежедневно специалисты отдела наркологической службы продолжают делать свою работу – непростую, но важную для благополучия целого общества. За каждый случай – судьба пациента, за каждой консультацией – попытка вернуть человека к нормальной жизни. И даже если путь к выздоровлению может быть долгим, каждый пройденный шаг того стоит.

СОЦИУМ

26 ИЮЛЯ 2025 | СУББОТА

ДОРОЖНЫЕ НЮАНСЫ

Жители Тараза все чаще задаются вопросами: почему в городе, где и так достаточно камер видеонаблюдения, продолжают выделяться огромные суммы на их установку и обслуживание? И в то же время наблюдается острый дефицит средств на освещение пешеходных переходов и оснащение их светофорами, особенно вблизи школ. Почему никто не обращает внимания на эту проблему, которая напрямую касается жизни и здоровья детей? Наш корреспондент разбирался в этих вопросах.

Шухрат ХАШИМОВ,
Тараз

ТАМ, ГДЕ НУЖНЫ СВЕТОФОРЫ

По данным акимата Тараза, на сегодня в областном центре функционируют 155 светофорных объектов. Их бесперебойную работу обеспечивают три специализированные бригады, оснащенные всей необходимой техникой и материалами. Однако масштабы работы этих бригад не всегда соответствуют реальной потребности растущего города.

Так, в 2023 году было установлено всего два пешеходных и три транспортных светофора. В 2024 году – три новых светофорных объекта, а также проведена замена 16 светофоров. В текущем году планируется установка одного пешеходного и четырех транспортных объектов, а также замена 15 светофорных объектов.

На этом фоне меры по улучшению видимости пешеходных переходов кажутся половинчатыми. Переходы, действительно, окрашиваются в яркие цвета – белый и желтый. Устанавливаются знаки «Пешеходный переход» с подсветкой. Однако в условиях плохой видимости и высокой скорости движения автомобилей – все это не может заменить полноценный регулируемый светофор, особенно вблизи школ и детских учреждений. Именно такие участки в городе часто остаются без должного внимания.

Другой, вызывающий недоумение вопрос, – это установка искусственных неровностей, в

народе именуемых «лежачими полицейскими». В Таразе они появляются не только там, где это действительно необходимо – у школ, садиков, больниц, но и вблизи частных строений или двухэтажных домов, где пешеходный трафик минимален.

Официальная статистика гласит: в городе установлено 3 390 погонных метров искусственных неровностей.

– Однако за последние три года были выявлены факты незаконной установки, особенно перед многоэтажными жилыми домами. По этой причине совместно с ТОО «Жасыл Ел-Тараз» было демонтировано более 4 километров 30 метров таких неровностей, – сообщил представитель областного акимата Жангазы Ахметов.

– По закону установка искусственных неровностей допускается только при наличии колективного заявления жителей и письменного предписания от отделения дорожно-технической инспекции отдела административной полиции. В теории – все по закону. Но на практике нередко такое «благоустройство» делается по принципу «кто богаче». Иначе как объяснить появление таких неровностей возле двухэтажных особняков? Между тем реальные очаги аварийности зачастую остаются без внимания, – считает жительница города, ветеран труда Наталья Гончарова.

Власти утверждают, что с жителями проводится разъяснительная работа, однако практика показывает – системности здесь явно не хватает.



ПОЧЕМУ НАДО СНИЖАТЬ СКОРОСТЬ

Кроме того, многие водители недоумевают: зачем в городе устанавливаются знаки ограничения скорости до 40 км/ч там, где отсутствуют школы, садики и медицинские учреждения? Особенно часто такие знаки можно встретить на улицах Кошеней, Аккозиева и некоторых других.

Согласно пояснению управления полиции Тараза, в городе установлено 13 участков, где действует ограничение в 40 км/ч. Основанием для такого решения стало увеличение числа дорожно-транспортных происшествий, связанных с наездами на пешеходов. Так, на улице Кошеней в 2023–2024 годах зарегистрировано семь случаев наезда на пешеходов, включая несовершеннолетних детей. На улице Аккозиева – четыре случая.

Тем не менее введение ограничения скорости – лишь одна сторона вопроса. Повышенный риск ДТП может быть обусловлен не только скоростью, но и некаче-

ственным освещением, отсутствием тротуаров, нерегулируемыми переходами. Комплексный подход к обеспечению безопасности пешеходов требует большего, чем просто установка знака.

Еще одна хроническая проблема Тараза – люки на проезжей части. Многие из них выступают над уровнем асфальта, либо наоборот – глубоко проваливаются, создавая угрозу для водителей, особенно в ночное время.

По информации Ж. Ахметова, на улицах Толе-би, Абая, Жамбыла и Конаева, действительно, были зафиксированы люки, не соответствующие уровню дорожного полотна. В связи с этим ведется составление дефектных актов и сметной документации на проведение работ по выравниванию. После этого будет подача бюджетной заявки на реализацию данных мероприятий.

Также, по данным ГКП «Жамбыл Сү», на этих же улицах расположено около 750 колодцев систем водоснабжения и водоотведения.

– После окончания строительства тепломагистрали М-1 по улице Толе-би выравниванием колодцев системы отопления займется подрядная организация. Заказчик и технический надзор обещают держать этот вопрос на постоянном контроле, – заверил собеседник.

Однако все эти действия выглядят, скорее, как реакция на уже случившиеся жалобы, чем как планомерная и своевременная работа. Неужели за десятилетия городской застройки нельзя было выработать стандарт, при котором люки сразу устанавливаются вровень с асфальтом?

ПОРА РАССТАВИТЬ ПРИОРИТЕТЫ

– Проблемы дорожной безопасности в Таразе носят системный характер. Несмотря на отдельные улучшения – установку новых светофоров, замену старых, покраску переходов – многие участки по-прежнему остаются потенциально опасными, особенно для детей и пешеходов в вечернее и ночное время. При этом наблюдается неоправданный перекос в сторону наблюдения и контроля (камеры, штрафы, запреты) вместо профилактики и инфраструктурных решений. Средства, которые могли бы пойти на освещение, тротуары, светофоры и безопасные переходы, уходят на громкие, но не всегда эффективные проекты, – говорит блогер и общественница Нагима Ажигулова.

Она считает, что жители имеют право знать: на что именно тратятся бюджетные деньги, кто отвечает за принятие решений, и почему очевидные проблемы остаются без ответа годами.

– И главное, когда в городе, наконец, начнут реально обеспечивать безопасность, а не просто фиксировать правонарушения через камеры наблюдения? – задает риторический вопрос собеседница.

СТРОЯТ, НО НЕ ПО ПРАВИЛАМ

Карагандинские застройщики продолжают игнорировать замечания местных исполнительных органов и возводят многоэтажные жилые комплексы с нарушениями.

Самал АХМЕТОВА,
Караганда

В настоящее время на территории региона строятся 70 многоквартирных домов, из которых не все соответствуют нормам законодательства, о чём сообщила на брифинге руководитель отдела Государственной архитектурно-строительной инспекции управления ГАСК Маржан Жукенова.

По ее словам, за последние полгода было открыто 69 административных дел, так как предприниматели нарушили нормативы, неправильно оформляли документацию, не было у них

проектно-сметной документации и экспертизы и т. д. За административными делами следили штрафы – всего свыше 25 млн тенге, из которых более 14 млн тенге уже взыскано.

Что же касается объектов, которые строились с крупными нарушениями, то таковых в регионе несколько. Строятся они без разрешительных документов – на сегодня получили уведомления и предписания, чтобы привести в порядок документы и устранить нарушения.

По-прежнему актуальным остается долевое строительство. В Караганде остаются три проблемных многоквартирных

дома, два из которых обещают сдать к концу этого года. А вот по третьему дому работы приостановлены из-за финансовых трудностей. Сложная ситуация и с ЖК «Манхэттен», где идут судебные разбирательства между дольщиками и застройщиком.

Без резонанса вокруг долевого строительства в Караганде не обходится последние несколько лет. Два года назад суд решил и вовсе снести три жилых комплекса – «Араби», «Нура» и «Хан». Постановление суда тогда сопровождалось громкими скандалами со стороны дольщиков, которые возмущались тем, что остались

без крыши над головой и требовали оставить строящиеся с нарушениями дома.

– Для решения проблемы были заключены медиативные соглашения с застройщиками и выданы рекомендации по данным объектам. Все рекомендации исполнены, и дома введены в эксплуатацию. Многие дольщики думают, что если управление принимает уведомление, оно и ответственно за все, что предшествует строительству. Однако местные исполнительные органы представляют земельные участки под строительство, выдают архитектурно-планировочное задание, согласовывают эскиз, в последующем заказчики самостоятельно заказывают проекты строительства и проводят их экспертизу.

Только после этого заказчики уведомляют управление о начале строительно-монтажных работ. Вместе с тем ответственность за полное завершение строительства, соответствие дома проекту и качество строительно-монтажных работ несут подрядчик, авторский и технический надзор и заказчик, – сообщила Маржан Жукенова.

А вот руководитель отдела Государственной архитектурно-строительной инспекции Тілек Елубай отметил, что контроль касается не только объектов, но и самих компаний.

– В этом году уже два лицензиата были лишены лицензии, еще двум приостановили действие. Основные причины – грубые нарушения при строительстве, отсутствие квалифицированных специалистов или необходимой базы, – констатировал Тілек Елубай.

ДЕТСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ

26 ИЮЛЯ 2025 | СУББОТА

И СПРОСИЛА КРОХА: ЧТО ТАКОЕ ХОРОШО И ЧТО ТАКОЕ ПЛОХО?

Как вести себя во время пожара или землетрясения? Как спастись во время купания, если вдруг ногу свело судорогой или накрыла с головой высокая волна? Что делать, если подвергся насилию или буллингу? Куда обратиться за помощью, если нарушены юридические права? И что вообще является нарушением прав детей и подростков? На эти и многие другие жизненно важные вопросы услышали ответы дети, отдыхающие в летних оздоровительных лагерях области Абай.

Айман ШАРИПХАНОВА,
область Абай

По сообщению управления образования, и во время летних каникул продолжается просветительская работа с несовершеннолетними, направленная на обеспечение социальной и психологической безопасности, развитие навыков саморегуляции и обращения за помощью в сложных жизненных ситуациях.

На данный момент проводится межведомственная профилактическая акция «Яркое лето – счастливый ребенок». Акция реализуется в области с 1 июля по инициативе Регионального центра психологической поддержки управления образования. Мероприятия охватывают оздоровительные лагеря, трудовые отряды и детей из социально уязвимых категорий по всей области.

Например, на днях в загородном лагере «Радуга» для 80 детей были организованы психологические тренинги, интерактивные сессии и мастер-классы по безопасности. В работе приняли участие специалисты Регионального центра психологической поддержки, молодежного центра здоровья «Жас Асыл», районного отдела по ЧС, прокуратуры и ювенальной полиции.

Как отметили в курирующем ведомстве, такие обучающие мероприятия организованы для каждой новой смены. Таким образом, за пять смен необходимые навыки и полезную информацию получать более 400 детей.

Конечно же, основная цель лагеря – организация содержательного и безопасного летнего отдыха детей, развитие их творческих способностей, что, по мнению педагогов, не мешает в интересной игровой форме давать подрастающему поколению уроки выживания в природных или антропогенных чрезвычайных ситуациях, а также в сложных жизненных обстоятельствах. В рамках программы проводятся творческие кружки, спортивные соревнования, квесты, культурные вечера и познавательные экскурсии.

Большую поддержку педагогам в решении негативных психологических проблем у детей и подростков, а также в профилактике суициального поведения, ранней беременности и других проблем молодежи оказывают врачи молодежных центров здоровья, созданные в стране в 2008 году. Сегодня в области Абай работают четыре таких центра.

– За 16 лет мы наработали бесценный практический опыт. Молодежные центры здоровья оказывают комплексную медицинскую, психологическую, социальную, юридическую помощь подросткам и молодежи в возрасте от 10 до 29 лет по вопросам охраны репродуктивного и психического здоровья. Мы работаем при местных поликлиниках и в случае необходимости можем направить молодого человека к квалифицированным врачам: гинекологу,



урологу, психологу, терапевту, медицинскому консультанту или же к социальному работнику или юристу. Молодые люди могут совершенно бесплатно получить медицинские и психологico-социальные услуги независимо от того, к какому ПМСП они прикреплены. А в случае кризисной ситуации подростка, например, ранней беременности, насилии, буллинга, тяжелой психологической травме, ведем правовое сопровождение, – рассказывает о работе Гульнар Шарипова, региональный координатор развития молодежных центров здоровья по области Абай, руководить МЦЗ «Жас Асыл» при поликлинике № 2 Семея.

По словам координатора, чаще всего дети страдают от отсутствия доверительных отношений с родителями. Конечно же, в первую очередь это дети из так называемых неблагополучных семей. Полное безразличие или абызивные отношения с домочадцами – это не только глубокие психологические травмы, но и формирование у ребенка похожего антисоциального поведения, деструктивных действий: главным образом жестокости по отношению к сверстникам.

– Проблема в том, что такие дети растут, не зная другой жизни, кроме своей. При желании самих детей можно изменить девиантное поведение. Но для этого нужно показывать альтернативу, как люди живут в других семьях. Какие ценности культивируются: внимание, любовь, забота, уважение, поддержка, – считает психолог центра Лаула Брик.

По ее мнению, тот факт, что дети часто снимают свои расправы на камеру, а потом делятся этими ви-

део друг с другом – признак неуверенности и желания властвовать в своем небольшом коллективе единомышленников.

– Кроме того, подростки сейчас растут в среде, где насилие нормализовано в фильмах, играх, социальных сетях. Постоянное столкновение с таким контентом может снизить чувствительность и притупить эмпатию. Они просто не осознают масштаб реального вреда, воспринимая жестокость как обычное развлечение. Еще одна причина – стремление к вниманию. В эпоху социальных сетей любой контент, вызывающий шок, быстро распространяется. Для некоторых это способ стать «известным», пусть и такой жуткой ценой, – констатирует реалии Лаула Брик.

В зависимости от возраста меняются запросы молодых людей.

– Начиная с 10 лет детей вол-

няют отношения со сверстниками. Детская травма для ребенка такого возраста выглядит так: «Моя подружка бросила меня ради другой подружки». Многие родители не понимают, зачем так из-за этого «убиваться». Но дети уже взяли основную базу у своих мамы и папы и вступают в первые межличностные отношения. Плюс бывают недопонимания с педагогами. Все это вместе вызывает бурные переживания, – рассказывает бурные переживания, – психолог Лаула Брик.

Практика показывает, каким бы родитель не был идеальным, ему будет что рассказать в кабинете психолога. И дело не в равнодушии или в деспотичном отношении. Причиной может быть простое недопонимание ситуации, в которой оказалось его любимое дитя. Поэтому главная рекомендация любого психолога – разговаривать со своими детьми.

Подростки – это эксперимента-



торы. Им хочется пробовать все. В том числе курение, алкоголь и ранние половые связи. По статистике, первое знакомство с этими явлениями наступает именно в юношеском возрасте. Непонимание родителей часто переходит в плоскость запрета. Здесь на помощь могут прийти именно разговоры.

– Подростки 13–15 лет часто говорят, что у них депрессия, тревожность. Они начинают делать разные предположения и ставить себе диагнозы. Так, неосознанно ребята хотят быть важными и особыми. Подростки хотят показать свое место в этом мире, проявить и, конечно, найти себя. Их волнуют экзистенциальные вопросы типа «Кто я? Зачем я пришел в этот мир?», – перечисляет чаяния своих юных клиентов Лаула Брик.

Еще одна рекомендация от специалистов родителям – вовремя распознать, к какому типу личности относится их ребенок. В психологии их существует два основных типа – стенические и астенические. То есть люди с крепким внутренним стержнем и не очень.

На кого-то родитель наорал, сказал обидное слово, предал друг, домогался сосед – а ему все ни почем. Другой от малейших ударов судьбы, от повышенного тона падает духом.

Разговаривать со своими детьми без критики может далеко не каждый. Психологи напоминают, что дети только начинают свои первые шаги во взрослую жизнь. И от родителя зависит то, как он будет жить и решать свои проблемы.

Некоторые учителя или завучи не жалуют выносить сор из избы, замалчивая проблемы. И это не самая лучшая корпоративная этика. Но тут не все так просто.

Каждый ребенок имеет право на образование, даже самый непослушный, вечно мешающий своим соседям по парте. Но отправить его на домашнее обучение почти невозможно. Об этом сложно договориться с родителями, и это портит рейтинг учебного заведения.

С одной стороны, проблемный ребенок должен посещать школьного психолога. С другой – психолог порой не имеет доступ к детям из-за частого отказа родителей. Либо дети сами отказываются идти к врачевателям школьных душ, поскольку ровесники могут интерпретировать этот факт неверно и устроить буллинг.

Специалисты также отмечают рост обращений, связанных с паническими атаками, депрессией, расстройствами пищевого поведения. Влияние социальных сетей, информационная перегрузка и нестабильность в мировом обществе усиливают у молодых людей ощущение тревоги.

Нередко обиды на близких, тайны от них приводят к физиологическим проблемам. Таким, как недержание мочи, дерматиты – когда молчит рот, говорит тело.

Ранее к психологам обращались, когда проблема достигала критического уровня. Сейчас все больше подростков и юношей приходят на ранних этапах, понимая ценность психологического благополучия. Отношение к психологической помощи поменялось – специалисты МЦЗ становятся узнаваемыми, доверие к ним растет. Этот хороший знак говорит о том, что общество становится более осознанным в вопросах ментального здоровья.

СПОРТ

26 ИЮЛЯ 2025 | СУББОТА

ИГОРЬ УТРОБИН – И МАСТЕРСТВО, И ВДОХНОВЕНИЕ!

Однажды один из известных атлетов Казахстана сказал мне: «Какое счастье радовать красивыми действиями и победами своих болельщиков». И он прав. Те, кто занимается спортом, знают это лучше других. У Игоря Владимировича УТРОБИНА – известного футбольного нападающего нашей страны, которому на днях исполнилось 60 лет, таких примеров в жизни тоже было много. Поэтому в очередные собеседники мы пригласили именно его.

ИЗ ПИОНЕРСКОГО ЛАГЕРЯ – В БОЛЬШОЙ ФУТБОЛ

– С чего начался Ваш футбол?

– С пионерского лагеря. Мама работала медсестрой, и ее направили на лето в один из пионерских лагерей под Алма-Атой. Она, естественно, меня, восьмилетнего, взяла с собой. А там каждый день вожатые устраивали футбольные баталии. Я имел представление об игре, так как возился с мячом со своими сверстниками во дворе. И каково же было удивление старших ребят, когда я стал забивать голы. Именно там у меня появилась потребность поражать ворота соперников. Все лето пробыл в лагере и подтянул не только технику владения мячом, но и стал более уверенным в себе.

И по приезде домой сразу попросил родителей отдать меня в секцию футбола. Они привели меня в АДК, где их встретили бывшие кайратовцы Анатолий Федотов и Юрий Мусин. Они работали при обществе «Енбек». При просмотре и сдаче тестов наставники увидели мое огромное желание заниматься футболом. Через несколько лет плодотворной работы Анатолий Федотов скажет: «Ты один из лучших наших воспитанников. Мы хотим порекомендовать тебя в спортивный интернат». Видимо, у него уже была договоренность с другом и одноклубником Евгением Кузнецовым, который заведовал там отделением футбола.

Опять сдавал тесты на зрелость. Те, кто принимал экзамены, были поражены моим физическим состоянием: я в два раза больше норматива подтянулся на турнике. Так я оказался в интернате на Байзакова – Тимирязева. Моими наставниками стали Александр Жуков и Талгат Нурумханбетов. Но я сразу почувствовал конкуренцию в составе. Со мной учились ребята, которые впоследствии заиграли на высоком уровне. Это Дадонов, Пасько, Чернышов, Востриков, Тимонин и другие. Некоторые из них привлекались в юношескую сборную СССР. Запомнились игры на всесоюзных турнирах «Надежда» и «Юность». Но я играл очень мало, а после окончания интерната надо было устраивать свою жизнь. Поэтому отправился в физкультурный институт. Сдал экзамены. Набрал необходимые баллы. Но в списке зачисленных себя не увидел. По совету мамы, решил стать военным. Подал документы в Ачинское летное училище и Днепропетровское ракетное училище. Однако опять неудача – не прошел медкомиссию. Нашли проблемы с сердцем.

– А как Вы попали в команду мастеров?

– Сказалось огромное желание играть в футбол. В те годы был лимит на молодых игроков. Вадим Свиридов, с которым мы тренировались в «Енбеке», предложил ехать с ним в Талды-Курган на просмотр. Нас встретил тренер Юрий Анатольевич Фокин. Он сразу к Вадику: «Что опаздываешь? Команда уже на поле». И, посмотрев на меня, спросил: «А

это кто?». «Мой друг. Вместе занимались. Может быть, посмотрите его в деле?», – попросил он. «Ну, пусть переодевается, – распорядился тренер. – У нас во втором составе как раз двоих не хватает» ...

И я вышел играть против Хасанова, Аргимбаева, Петушкива, Вороговского, Волгина, Пискунова... Имена известные. Два раза поразил ворота. И меня оставили. Наверное, потому что нужны были лимитчики, и я как раз подходил по возрасту. Дебютировал в игре с «Шахтером». А в Уральске забил головой. С этого и началась моя карьера. Полтора сезона отыграл в «Жетысу». Но пришло покинуть команду, так как хотел учиться. Поехал поступать в институт в Алма-Ату. А там поставили условие – хочешь учиться, переходи в СКИФ. Так я оказался в студенческой команде, которая на равных билась с грандами казахстанского футбола. Помню матч с павлодарским «Трактором». Я сотворил хет-трик (все с пенальти) в ворота Сергея Уфимцева, который впоследствии стал авторитетным арбитром. Ту встречу СКИФ проиграл со счетом 5:7.

– Но Вы вернулись в «Жетысу» в 1987 году и с 12 голами стали лучшим бомбардиром клуба в том сезоне.

– Да, это было после моего возвращения из Украины. Сезон-1986 я провел во второй лиге этой республики.

– Как оказались там?

– В 1985 году на Украине проходила Спартакиада народов ССР. Отправилась туда и футбольная команда. Мы заняли там почетное шестое место. Я отыграл все матчи. Даже забил гол команде Грузинской ССР на групповой стадии. Там за нами следили селекционеры. Сам Виктор Колотов, бывший капитан легендарного киевского «Динамо», тогда уже тренер этого клуба, сделал мне предложение. И знаете, нашел меня на танцплощадке.

«Попробуй в дубле, зарекомендуешь себя, глядишь, и в основу попадешь. Данные у тебя хорошие, – скажет легенда советского футбола. – Нам такие нападающие нужны. Олег Блохин скоро уйдет. Один Игорь Беланов сегодня в нападении».

– А как восприняли такое известие руководители нашей команды?

– Я написал заявления на имя Аманчи Акпаева, руководителя Спортивного комитета Республики, в Федерации футбола ССР – попросил их о разрешении перехода в украинскую команду. Пока ждал ответа, продолжал тренироваться в СКИФе. Тогда-то и приехал начальник команды «Кайрат» Куралбек Ордабаев и сказал: «Мы хотели поставить тебя на стажерский оклад. А ты уезжаешь». Я понял, что всеми отговорками меня хотели оставить в Казахстане. Мой тренер и президент Федерации Борис Львович Каратников спросил: «Кто тебя пригласил?».

«Колотов», – ответил я. Он

тут же: «Там все решает Валерий Лобановский».

И все же я уехал на Украину. Но не в «Динамо», а в «Металлург» из Запорожья. Пробыл там недолго. Не договорились. Меня тут же приглашают в «Торпедо», которое базируется в этом же городе. И я сезон отыграл за этот клуб во второй лиге. Но записать в актив его не могу. Какой-то злой рок преследовал. Игра не клеилась. Моментов было очень много. Но мяч почему-то упорно не шел в ворота. Забил всего один гол. И решил вернуться в Казахстан.

ПЕРЕЗАГРУЗКА

– Сразу нашли себе клуб?

– Не знаю откуда, но Сергей Алексеевич Горюховодацкий, главный тренер «Востока», сразу нашел меня и пригласил в команду. Эти годы стали для меня самыми счастливыми. Забивал очень много. Мы дома практически не проигрывали. В 1989 году предприняли попытку выхода в буферную зону, но не хватило самой малости. Через год сумели решить эту задачу: в следующем сезоне в буфере выступали лучше всех казахстанских команд и стали пятыми среди 22 клубов.

– Самый памятный матч в буферной зоне?

– Наверное, с узбекской командой «Касансаец». Мы были соседями по турнирному раскладу. Дома должны были их «прибить». Но бывает, что игра не идет. Так и получилось. В середине второго тайма «Восток» проигрывал – 0:2. И никто не верил, что мы сможем переломить ход борьбы. Народ с трибун стал подниматься на выход. За три минуты до конца ушел в подтрибунное помещение и Сергей Горюховодацкий. И произошло невероятное. Наша команда побежала на последний штурм. Мне удалось сократить счет. Не прошло и минуты, мы снова забиваем и сравниваем результат. Но это был еще не конец. Мне удалось поразить ворота узбекской команды на последних секундах встречи и сделать счет 3:2 в нашу пользу.

– И сколько Вы забили за «Восток»?

– Не считал, но статисты утверждают, что в Казахстане я заставил вратарей вынимать мяч из сетки ворот 107 раз. Из них 55 забил в составе усть-каменогорской команды.

ЧТО БЫЛО ДАЛЬШЕ?

– В 1989 году меня пригласили в «Кайрат». Поехал с командой на соревнования и проявил себя, забив несколько голов в контрольных играх. Потому что многих знал лично – Чекмезова, Масудова, Тимофеева... Потом на мою позицию взяли Сергея Климова. И Станислав Каминский в личной беседе сказал: «Если хочешь, оставайся. Но я не гарантирую тебе место в основном составе». И я снова уехал в Усть-Каменогорск. После был «Шахтер». А в 1993 году я вернулся в Алматы, где комплектовалась команда «Достык». Отыграл первый круг. Отметился несколькими



забитыми голами (6 мячей), но все равно был недоволен тем, что мало получал игровой практики. Опять в трансферное «окно» поступило предложение от «Востока». В тот сезон, играя за усть-каменогорцев, я забил победный гол будущему чемпиону – «Достыку». Матч тот завершился со счетом 2:1. В 1995-м я все-таки исполнил свою мечту – стал выступать за «Кайрат». Но годы были уже не те. Давали о себе знать травмы. И я решил закончить свою спортивную карьеру.

– Вы – нападающий! А кого из соперников, играющих в этом амплуа, Вы бы выделили?

– Таких очень много. Я всегда говорил и говорю, что казахстанская земля богата талантами. В своей жизни не раз удивлялся нападающим, которые на первый взгляд выглядели неуклюжими, долговязыми. Но, получив мяч, преображались. Таким был, например, Николай Игамбердиев, который выступил за «Шахтер». Помню, в Караганде наш коуч Борис Каратников предупреждал нас: «Особенно бойтесь Игамбердиева. Он бьет из любых положений». Когда увидел его на поле, он не произвел впечатления опасного форварда. На нем был набедренник, оба колена обмотаны эластичным бинтом. Да еще вышел на поле в кедах. Но в начале поединка мы увидели Николая в деле. Его удар почти с центра поля сотряс перекладину ворот. В то время он уже был на излете своей спортивной карьеры. Но игрой руководил очень прилично. Где надо, подсказывал более молодым своим партнерам.

Запомнились два гола Евстафия Пехлеваниди, которые он провел в ворота «Востока», когда заканчивал свою спортивную карьеру в «Металлурге» (Чимкент). Оба мяча «положил» с центрального круга – один на выезде, другой дома. Вот это мастер! А говорят, что один снаряд дважды в одну воронку не попадает. Еще как, оказывается, попадает!

У нас в Казахстане было очень много ярких нападающих, многих могли обидеть, если не упомянуть. Это и Евгений Белов, и Сергей Грицаев, и Николай Курганинский, и Салим

Ташенев, и много-много классных бомбардиров. Сергея Кириллова помню из Костаная. Он был тихоходом, но оказывался там, где нужно было. Головное чутье никого его не обманывало. Он был, как Герд Мюллер, как Анатолий Ионкин...

НОВЫЕ ПРОЕКТЫ

– Трудно было осваивать профессию футбольного функционера?

– Тяжело найти себя после того, как ты завершаешь спортивную карьеру. Помог Эдуард Генетович Бабаян, с которым меня познакомил Сюткин. У этого бизнесмена был проект, который подразумевал создание новой футбольной школы под названием «Цесна». Он и вовлек меня в этот проект. Мы набрали ребят 1986 года рождения и стали с ними работать. Победы пришли через несколько лет. Этот клуб стал одним из ведущих клубов республики. Здесь выросли и сформировались Абзал Жумасаев, Андрей Шабанов, Сергей Ларин, Сергей Гридин, Сергей Остапенко и многие другие ребята. Они выиграли первую лигу, выступали в суперлиге и завоевали Кубок Казахстана. В 2000 году мы их собрали. Потом по шести возрастам стали работать. Пожалуй, не ошибусь, если скажу, что это был первый шаг, который сделал казахстанский клуб в подготовке спортивного резерва. Сейчас все команды суперлиги имеют группу подготовки. А тогда такого не было.

Моя работа в этом клубе стала и трамплином для продвижения вперед. Много лет, а точнее 16, трудился в Федерации футбола Казахстана, отвечая за детско-юношеский футбол.

Р.С. Игорь Владимирович Утробин – один из первых, кто организовал первые академии при клубах суперлиги и также вместе с легендой казахстанского футбола Сеильдой Байшаковым является автором проекта «Быгара доп – Coca Cola». Сегодня он вице-президент городской Федерации футбола Алматы.

Пожелаем ему удачи!

Беседовал
Алим АНАПЬЯНОВ,
Алматы

ИСТОРИЧЕСКОЕ НАСЛЕДИЕ

26 ИЮЛЯ 2025 | СУББОТА

ЛАНДШАФТ ПАМЯТИ – МАСШТАБ 1:1

Обычно карты воспринимаются как инструмент вспомогательный, географический или учебный, но бывают такие карты, которые не просто указывают путь, а возвращают народу его память и дают новое понимание настоящего и прошлого.

Айбек ҚАСЫМБЕК,
Астана

Именно такую миссию взял на себя казахстанский ученый, доктор философии по политологии, профессор Мухит-Ардагер Сыдыкназаров.

Он – один из немногих в нашей стране, кто сделал старинную картографию полноценной гуманитарной наукой, работающей на укрепление идентичности, восстановление культурного кода и международное признание государственности Казахстана. Сегодня его научный труд выдвинут на соискание Государственной премии Республики Казахстан имени Ахмета Байтурсынұлы в области гуманитарных наук. Номинирование его трудов – это логичный итог долголетней кропотливой исследовательской работы, получившей высокую оценку как внутри страны, так и за ее пределами.

Имя Сыдыкназарова все чаще звучит в контексте современных открытий, связанных с национальной идентичностью и исторической памятью нашего народа. Его труды – это не только академическое наследие для будущих поколений, уже сейчас это важный «социальный маркер», позволяющий нам осознать, кем мы были и кем являемся сегодня.

УЧЕНЫЙ, ИЗМЕНИВШИЙ ВЗГЛЯД НА ПРОШЛОЕ

Мухит-Ардагер Сыдыкназаров – личность многогранная. Кандидат филологических наук, доктор философии (PhD) по политологии, он является директором Института современных исследований Евразийского национального университета имени А. Н. Гумилева. Ему присвоено звание «Почетный профессор» Кокшетауского и Западно-Казахстанского университетов, он читает лекции в вузах Казахстана, Европы и Азии. Однако то, что выделяет его среди многих – это страсть к картам как к документальному свидетель-

ству, где каждое очертание, каждая надпись могут изменить историческое представление о нации! Его интерес – это стремление к правде. Карты, по мнению Сыдыкназарова, – не менее ценный источник исторических знаний, чем летописи или архивные документы. Ведь на них – границы, имена, города, названия степей, рек и морей. Именно там, на старинных европейских и восточных гравюрах, он искал и находил следы казахской государственности. Такая работа требует не только эрудиции, но и по-настоящему детективного подхода: отыскивать детали, сравнивать фрагменты, восстанавливать цепочку смыслов.

По сути, каждый его научный вывод – это итог кропотливого сопоставления тысяч источников, прошедших через руки одного ученого.

КОНТУРЫ СМЫСЛА

Сыдыкназаров посвятил более 25 лет изучению редких европейских и американских карт, охватывающих территорию Великой степи. Результатом стала серия монументальных трудов, в том числе два научных атласа: «Непрерывная государственность Казахстана в потоке истории. Казахское Государство на европейских и американских картах XVI–XIX веков» – первое и второе, дополненное издание.

В этих книгах собраны уникальные свидетельства: более 4 000 картографических источников XV–XIX веков, отражающих развитие Казахского Государства. На картах того времени исследователь находит такие территориальные названия, как «Cassackia», «Kazakia», «Kazak Horde», а также очертания границ, указания на ханские ставки, пути миграции и торговли. Эти карты – безмолвные свидетели времени, которые, в научной интерпретации Сыдыкназарова, начинают говорить по-новому.

Атласы снабжены подробными аналитическими комментариями, что делает их доступными не только



для специалистов, но и для широкой аудитории.

Для студентов, школьников, музейных работ-

карографических доказательств территориальной целостности казахских земель, а открытие этих



ников и историков это настоящий клад, помогающий переосмыслить роль Казахстана в мировой истории.

Профессор Казахского национального университета имени аль-Фараби Улжалас Есназарова в своем официальном отзыве о работах Мухит-Ардагера сравнивает его вклад с открытием крупных природных ресурсов.

– До появления этих

материалов сопоставимо с выявлением нефтяных или урановых месторождений, – говорит он.

Особенно сильное впечатление, по словам Есназаровой, Сыдыкназаров произвел на географов тюркоязычных стран во время международного конгресса в Туркестане. Там он провел трехчасовой семинар, на котором впервые были представлены карты XIV–XIX веков, найденные в европейских

библиотеках. Многие ученые не знали, что подобные документы вообще существуют. Это был научный прорыв, которого давно ждали исследователи евразийского пространства.

Признание коллег, восторг студентов, интерес музейных работников – все это говорит о масштабности и резонансе проделанной работы, и это далеко не поэтическое преувеличение. Карты, на которых еще в XIV веке Европа отображала Казахское Государство как субъект международной политики, сейчас становятся аргументом в глобальном диалоге. Их признание – это признание нашей истории.

ГЕОГРАФИЯ, ОЖИВАЮЩАЯ В СУДЬБАХ

Кроме историко-политического значения, труды Сыдыкназарова несут и

связи устанавливали с соседями. Вся эта работа над реконструкцией пространственной памяти требует не только науки, но и интуиции, способности почувствовать логику древнего мира.

В его трудах оживают не только территории, но и судьбы людей, живших там, возвращаются имена и облики тех местностей, где жили наши предки, а вместе с тем историческое достоинство наших земель.

НАЦИОНАЛЬНАЯ И МЕЖДУНАРОДНАЯ ЗНАЧИМОСТЬ

Работы Сыдыкназарова активно обсуждаются за рубежом. Его атласы хранятся в библиотеках Парижа, Брюсселя, Лондона, Варшавы, Москвы. Он постоянный участник международных научных форумов и круглых столов, где представляет Казахстан не только как страну будущего, но и как государство с глубокой историей. Именно этот подход делает его труды особенно ценными: они опираются не на идеологию, а на академическую точность своих работ. Именно благодаря таким исследователям, Казахстан укрепляет свой авторитет на международной научной арене – как государство с глубокими историческими корнями и серьезной гуманитарной школой.

В Казахстане его лекции слушают студенты, ученые, сотрудники музеев и архивов. Его карты используются при создании учебников, в музейной экспозиции, в научных изысканиях по географии, истории, археологии, тюркологии и культурологии.

ПОЧЕМУ ЭТО КАСАЕТСЯ КАЖДОГО

Миссия историка – не только изучать прошлое, но и объяснять его своим современникам. Труды Сыдыкназарова дают обычному человеку ясное понимание: «Мы – не новообразование, а результат тысячелетней истории одного единого народа». Наш народ – это наследники государственности, зафиксированной не в легендах, а на бумаге, в картах, признанных всем миром. Для каждого казахстанца это возможность по-новому взглянуть на свое происхождение, почувствовать гордость за прошлое и уверенность в будущем.

WEEK-END

26 ИЮЛЯ 2025 | СУББОТА

УСПЕХ

ГОЛОС, ПОКОРИВШИЙ ЛА СКАЛА

Казахстанская оперная певица Айгерим Алтынбек вышла в финал XI Международного конкурса оперного пения Concorso Lirico Internazionale di Portofino (CLIP), проходящего в итальянском Портофино.

Конкурс CLIP проводится с 2015 года и признан одной из ведущих площадок для поиска молодых талантов в сфере академического пения. В нем участвуют певцы в возрасте до 32 лет, а строгий многоэтапный отбор



включает в себя предварительные прослушивания, полуфинальные прослушивания с фортепиано и, наконец, заключительный га-

ла-концерт на знаменитой площа-ди Piazzetta di Portofino. Финал, в котором будет участвовать наша соотечественница, проходит в

сопровождении оркестра, в атмосфере полного погружения в высокое искусство, под открытым небом, на фоне итальянского побережья.

Айгерим Алтынбек сумела пробиться в финальную стадию, обойдя 92 конкурентов из почти 50 стран мира. На протяжении всех этапов певица демонстрировала техническое мастерство и сценическую харизму, покорив не только публику, но и взыскательное жюри. Состав жюри заслуживает отдельного внимания: в него входят интенданты и директора ведущих театров, таких, как миланский La Scala, Опера Монте-Карло, Королевский театр в Мадриде, театр Колон в Буэнос-Айресе, а также театры из Франции, Германии, Швейцарии и других стран. Когда твоё мастер-

ство признают лидеры мировой оперной сцены, это уже сама по себе высшая награда для каждого вокалиста.

Для Казахстана такие достижения значат гораздо больше, чем просто очередная победа в творческом конкурсе. Это продолжение традиции национальной вокальной школы, заложенной еще в XX веке, и подобные успехи вдохновляют новое поколение продолжать традиции казахстанской вокальной школы.

Финал конкурса CLIP-2025 в Портофино пройдет 27 июля. В этот день станет известно, кто станет обладателем главных наград. Независимо от итогового решения жюри, участие Айгерим Алтынбек в финале уже стало важной страницей в истории казахстанской оперной сцены.

БОЛЬШОЙ ЭКРАН

«ДОС-МУКАСАН»
ПОД ЗВЕЗДАМИ БАКУ

На торжественном открытии Месяца казахстанского кинематографа в столице Азербайджана состоялся показ музыкальной драмы «Дос-Мукасан», рассказывающей историю самого знаменитого вокально-инструментального ансамбля Казахстана.

Показ состоялся под открытым небом и символизировал культурный диалог двух дружественных стран. Фильм снят режиссером Айдыном Сахаманом по сценарию Ефрана Шарипова при поддержке Министерства культуры и информации РК и Государственного центра поддержки национального кино.



Для достоверности образов в актерский состав были приглашены исполнители, максимально схожие с реальными участниками ансамбля, а консультантами выступили создатели коллектива Мурат Кусаинов и Досым Сулев.

Культурное мероприятие сопровождалось концертом с участием азербайджанских музыкантов. В числе почетных гостей вечера были посол

Казахстана в Азербайджане Алим Байель, представители дипломатического корпуса, творческой и научной интелигенции и казахстанской диаспоры в Баку.

В рамках Месяца казахстанского кино в Азербайджане также запланированы показы других фильмов, отражающих богатство и жанровое разнообразие современной казахстанской кинематографии.



LITER
Республиканская
общественно-политическая
газета

Директор
Талғат ЕШЕНҰЛЫ

Зарегистрирована в Агентстве Республики Казахстан по связи и информации 25.12.2018 г.

Свидетельство о постановке на учет СМИ № 17415-Г.
(Номер и дата первичной постановки на учет № 15784-Г от 27.01.2016 г.)

Выходит с 3 марта 2004 г.
Собственник издания
ТОО «Айқын-Литер»
Адрес редакции: 010000, г. Астана,
улица Кунаева, 12/1.
Тел.: 8 (717) 276-84-66,
e-mail: gazeta@liter.kz; www.liter.kz

Главный редактор
Жанна ОЙШЫБАЕВА

**Заместитель
главного редактора**
Мира АЛИПИНОВА

Выпускающий редактор
Миргуль ДЖИЛКИШИНОВА

Заведующий секретариатом
Олег ЦХАЙ

**Шеф отдела политики
и экономики**

Канат ШАЙМЕРДЕНОВ

Шеф отдела информации
Рысты АЛИБЕКОВА

**Отдел распространения
и подписки:**
Астана 8 771 804 61 32;
e-mail:
podpiska.alt@gmail.com

Отдел рекламы:
Астана 8 701 675 42 14,
e-mail:
reklama.liter@gmail.com

**Телефоны собственных
корреспондентов:**

Алматы – 8 777 247 84 03

Караганда – 8 701 387 51 53

Павлодар – 8 705 141 53 17

Петропавловск – 8 771 289 42 26

Тараз – 8 777 977 77 43

Уральск – 8 775 294 48 48

Шымкент – 8 701 800 82 18

Газета печатается в городах:
Астана, ТОО «Медиа-холдинг «ERNUR»,
ул. Сибети, 30,
тел.: 8 (7172) 99-77-77;

Алматы, АО «Алматы-Болашак»,
ул. Муханова, 223 В
Шымкент, ТОО «ERNUR-print»,
ул. Алимкулова, 22,
тел.: 8 (7252) 53-06-66, 54-07-47 (вн. 114);

Подписные индексы: 65101, 55101, 15101
Тираж 30 000 экз.

Тираж еженедельный 90 000 экз.

Заказ № 2445

За достоверность рекламы редакция ответственности несет.
Перепечатка или любое воспроизведение разрешается только со ссылкой на газету «Литер».
Опубликованные материалы не всегда отражают точку зрения редакции.

ВЕРНИСАЖ

РИТМ ВРЕМЕНИ
В КРАСКАХ ВОСТОКА

В столичной галерее Has Sanat проходит персональная выставка известного казахстанского художника Ахмета Ахата под названием «Ритм времени».

Экспозиция приурочена к двум важным датам: 70-летнему юбилею мастера и 30-летию Ассамблеи народа Казахстана, чья культурная миссия находит глубокое отражение в его творчестве.

Ахмет Ахат – живописец, график, заслуженный деятель Казахстана, академик Академии художеств РК, специалист по востоковедению и уйгурведению, член Союза художников Казахстана. За десятилетия творческого пути он сформировал уникальный художественный язык, сочетающий традиции тюркской культуры с современной художественной рефлексией.

На выставке представлено 40 живописных и графических работ, объединенных темой времени, памяти и тишины древних пространств. Основное содержание экспозиции – города Восточного Туркестана, их глинибитье, дома, почти безмолвные ули-



цы, узкие дверные проемы, напоминающие скорее метафоры, чем реальные архитектурные элементы.

Работы Ахмета Ахата пронизаны аллегориями и метафорами, отсылающими зрителя к снам, миражам, утраченной мудрости Шелкового пути. Автору удалось создать художественное пространство, где стираются границы между реальностью и воображением. Он словно оживляет пыльные города

прошлого, превращая их в визуальные послания современности.

Особую роль в его живописи играют цвет и структура: яркие мазки, наполняющие серые стены древностей светом и движением, дают ощущение того самого «ритма времени», о котором говорит автор. Эти произведения – попытка поймать неуловимое биение культуры, духовной связи между поколениями.

Полосу подготовил Айбек ҚАСЫМБЕК,
Астана